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Az autóvásárlással van a legtöbb probléma
Európában
2008-ban tízbôl egy európai fogyasztó ütközött 
valamilyen problémába vásárlásai során. Az Európai
Bizottság fogyasztói elégedettségrôl szóló felmérése
szerint a legtöbb nehézség az új gépjárművek vásár-
lásakor merül fel, míg az üdítôitalok vásárlása leg-
többször zökkenômentes. Az európai átlagnál több
magyar fogyasztó panaszkodott háztartási elektroni-
kai eszközökkel, illetve ruházati termékekkel kapcso-
latos problémákra.  

Zöld függönnyel hűtenek Japánban
Andzsó városában kúszóbabfüggönnyel védekeznek 
a hôség ellen, és erre versenyt is hirdettek. 
A kúszóbabfuttató verseny kezdeményezôi rájöttek,
hogy a hálókon végigfutatott növények természetes
árnyékot nyújtanak, és ezáltal másfél Celsius-fokkal
csökkentik a falfelületek hômérsékletét. A városveze-
tés kisiskolások bevonásával igyekszik terjeszteni 
a módszert a lakosság körében. 

Megállapodás az egyentöltôkrôl
Az Európai Bizottság nyomására a világ vezetô mobil-
telefoncégei megegyeztek az egyen-mobiltelefontöltôk
kidolgozásáról. A 2010-tôl forgalomba kerülô töltôk
bármilyen márkájú telefonhoz használhatóak lesznek,
és készenléti üzemmódban akár feleannyi energiát
fogyasztanak majd, mint a jelenlegi modellek.
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Ipari lobbisták miatt oszlatnák fel a szakértôi
bizottságokat 
Szakértôi csoportjainak feloszlatására szólította fel
egy civilszervezet az Európai Bizottságot. Az Alliance
for Lobbying Transparency & Ethics Regulation szö-
vetség jelentése szerint például a biotechnológiával
és a gépkocsik szennyezôanyag-kibocsátásával fog-
lalkozó szakértôi csoportok tagjainak több mint fele
ipari érdekeket képvisel. 

Gyermekbiztonsági jelentések Magyarországról
Nagyobb arányban éri halálos sérüléssel végzôdô 
baleset a lányokat, mint a fiúkat a tizenkilenc év
alattiak körében Magyarországon. Az Európai
Gyermekbiztonsági Szövetség jelentése szerint 
a vezetô okok közt a közúti balesetek, a gyalogos 
balesetek és a véletlenszerű mérgezések szerepelnek.  
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Az önkéntes egyszerűség mozgalomként a
hetvenes évek végén indult az Egyesült Álla-
mokban, amikor ugyan csúcsra járt a fogyasz-
tás, de az országot társadalmi problémák feszí-
tették, és a gazdasági válság is számos embert
késztethetett életvitelének újragondolására.
Az alapgondolat persze Buddhától és Jézustól
kezdve Szent Ferencen vagy a keresztény kis-
egyházakon át végigkísérte az emberiség tör-
ténetét egészen a modern gondolkodókig.
Gandhi, alapelveinek megfelelôen, tartózkodott
a fölösleges költekezéstôl, a jólétet és a sikeres-
séget jelképezô nyugati öltözetek helyett házi
szövésű, egyszerű ruhákat hordott, amelyeket
maga készített és mosott is. Az eszme egyik leg-
nagyobb hatású szószólója ma Duane Elgin tár-
sadalom- és jövôkutató, akinek a nyolcvanas
évektôl jelennek meg írásai. Komoly népszerű-
ségre tett szert a Vicki Robin – Joe Dominguez
szerzôpáros is, akik 1992-ben jelentették meg
Your Money or Your Life (Pénzt vagy életet)
című világsikerű könyvüket.

A mozgalom rendkívül színes. Sokban hasonlít
a helyi élelmiszer-termelést támogató kezde-
ményezésekhez, bizonyos helyeken viszont
veganizmussal, az állati összetevôkbôl álló
élelmiszerek és termékek elutasításával páro-
sul. A zöld civilek és pártok programjában szin-
tén megjelenik, de találunk közös pontokat az
antikapitalista és alterglobalizációs mozgal-
makkal is. Maga az egyszerűség megélése szin-
tén széles skálán mozog, az egyszerű napi prak-
tikáktól a fogyasztói társadalom radikális
tagadásán át az egész tudatot betöltô vallásos
felfogásig. Az önkéntes egyszerűséget vallók
különféle nézôpontjai így akár ellent is mond-
hatnak egymásnak. Van, aki a fogyasztói társa-
dalmon belül jobb és takarékosabb életmódra
törekszik, más viszont az egész rendszert eluta-
sítja. Néhány alapérték azonban közös. 
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Lényeges az anyagi egyszerűség, a fölösleges,
bonyolult, káros dolgok elutasítása. Az emberi
lépték, amely áttekinthetőséget, biztonság-
érzetet ad. Az önállóság, amely segít elkerülni,
hogy például bankoknak és más intézmények-
nek legyünk kiszolgáltatva. De fontos a környe-
zettudatosság és a folyamatos lelki fejlôdés is.

Önkéntes egyszerűsítônek lenni nem feltétle-
nül jelent önsanyargató szegénységet, kopla-
lást és vallásos aszketizmust – a legtöbben a
fogyasztói társadalom teljes elutasításában és a
természetbe visszaköltözô kommunák roman-
tikájában sem hisznek. Duane Elgin szerint
egyszerűen arról van szó, hogy a „legtöbbet kell
kihozni abból, ahol vagyunk”, vagyis támogat-
ható akár a legmodernebb technológia is, ha az
egyszerűsítô céljainkat segíti. Amerikában a
hasonszôrűek körökbe szervezôdnek, levelezô-
listákon, fórumokon tárgyalják meg élményei-
ket és hétköznapi praktikáikat. Hozzájuthatnak
hasznos információkhoz és tippekhez, a tömeg-
közlekedéssel kapcsolatos tapasztalatoktól a
munkahelyi tanácsokon át a lakásberendezésig,
vagy tájékozódhatnak az önkéntes egyszerűsítô
találkozók, klubdélutánok helyszíneirôl is.
     A Simple Living Network (Egyszerű Élet
Hálózat) nevű csoport fórumán ismerkedtünk
meg a brit Julia Hurley-vel, aki negyvennégy
éves, és a manchesteri egyetemen tanít angolt
külföldi diákoknak. Julia önkéntes egyszerűsé-
ge többségében hétköznapi dolgokból áll. Ha
teheti, gyalogol vagy tömegközlekedést használ,
a könyveket – hetente akár négyet is – inkább a
könyvtárban olvassa el. Családjával hetente
csak egy órát tévéznek, szívesebben hallgatnak
rádiót. Nem vásárol semmi fölöslegeset, ruhá-
ból is csak annyit, amennyi kell, akár használtat
is. A munkába szendvicseket visz, és vizet a
kulacsában. A húst egy közeli farmon vásárolja,
alkoholból keveset fogyaszt, de egy hosszú nap

után szívesen megiszik egy pohár száraz fehér-
bort. Karácsonyra náluk csak a gyerekek kap-
nak ajándékot, a felnôttek és barátaik inkább
ünnepséget szerveznek. Állítása szerint körül-
belül negyedével költenek kevesebbet, mint
egy átlagos háztartás. Julia azért váltott, mert
nem érezte jól magát a munkahelyén, és vissza
akart menni az egyetemre tanulni. Ehhez pénz
kellett, ami életvitelének, pénzhez való viszo-
nyának átgondolására késztette. Önkéntes egy-
szerűsége alapvetôen a saját életére irányul.
Jobban érzi magát, és azt vallja, hogy a lényeg
azt megbecsülni, ami van, ahelyett hogy még
több dolgot akarna. Emellett a globális pers-
pektívát sem téveszti szem elôl: azt tervezi,
hogy átáll méltányos kereskedelembôl (fair
trade) származó ruhákra, mert elszomorítja,
hogy a hagyományos butikok kínálata Ázsiában
készül, az ottani munkások kiszipolyozásával.

Az eszmét számos szervezôdés hivatásszerűen
terjeszti. Duane Elgin az Awakening Earth hon-
lapot, a Pénzt vagy életet szerzôpárosa pedig a
New Road Map alapítványt működteti, ezenfe-
lül számos egyesület tanítja, kutatja és okfejti
az önkéntes egyszerűséget. Ma fôleg az USA-
ban népszerű, de máshol is vannak követôi.
Kocsis Tamás 2001-es tanulmányában milliósra
teszi azok számát, akik a nyugati társadalmak-
ban önkéntes egyszerűséget vállalnak, egy köz-
vélemény-kutatás az amerikai társadalom
negyedét sorolja az úgynevezett kultúraterem-
tô mozgalmak – mint az önkéntes egyszerűség
és a hasonló szervezôdések – követôi közé.
Magyarországra ez még „hivatalosan” nem
érkezett el, de mindez a hazai zöldektôl sem
idegen. Jávor Benedek biológus, a Pázmány
Péter Egyetem oktatója szerint bizonyos érte-
lemben ide sorolható az egyre népszerűbb
kerékpáros-mozgalom is, hiszen tagjai a moto-
rizált közlekedés elônyeirôl mondanak le.
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A kritikus hangok elüzletiesedésrôl és álvallá-
sosságról beszélnek. Tény, hogy az önkéntes
egyszerűség hatalmas üzlet is. A könyvkiadás, a
szemináriumok, tanácsadások, tagdíjak, illetve
az elveknek megfelelô tartós, praktikus termé-
kek árusításából befolyó összegek nagysága
már dollármilliárdokban mérhetô. Ebben nem-
csak maga a forgalom nagysága kritizálható,
hanem az üzenet is, miszerint úgy tudunk keve-
sebbet költeni, ha vásárolunk. Megvesszük a
könyvet, befizetjük a tagdíjat, és befizetünk a
szemináriumra. A legnépszerűbb honlapokra
látogatva a megvehetô könyvek, ruhák, egyéb
kellékek ajánlatai a legfeltűnôbbek. A mozgal-
márok erre azt mondják, hogy az elméletnek az
egyéni cselekedetek szintjén kell megvalósul-
nia, mindenkinek a saját körülményei, lehetô-
ségei és képességei szerint. Ezért nem feltétle-
nül válik hiteltelenné az, aki megvesz néhány
praktikus tanácsokat kínáló könyvet, ha ezáltal
sikerül egyszerűbb életmódot kialakítania.
Julia Hurley tapasztalata szerint legfeljebb
néhányan vásárolnak könyveket ajándékba a
családnak, ismerôsöknek, az igazi mozgalmá-
rok többsége azonban nem egy termék hatásá-
ra változtat az életén. 

     Hasonlóan értelmezhetô az álvallásosság
problémája is. Az önkéntes egyszerűségnek
valóban létezik olyan vetülete, amely a fogyasz-
tói, „út a lelki boldogsághoz” típusú könyvek
spiritualizmusán és a különféle vallások, filozó-
fiák szépen csomagolt, felszínes keverékén ala-
pul. Az eredeti elképzelések is tartalmaznak
bizonyos lelkiséget, de a vallásos hevület nem
kötelezô elôfeltétele az önkéntes egyszerűség-
nek. Jávor Benedek szerint a spirituális hozzá-
állás fôképp a miénknél jóval vallásosabb ame-
rikai társadalom sajátja. 

| Kiss Ádám | 
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Nyugaton az állami nyugdíj-biztosítási alapok
beszedik a pénzt a tagoktól, befektetik, majd
ezek hozamából osztják ki a nyugdíjakat. A ké-
sôbbi nyugdíjasok tôkéje nemritkán kockáza-
tos, de jól jövedelmezô iparágakban forog – így
a géntechnológiában is. A norvég nyugdíjalap a
világ második legnagyobb állami befektetési
alapjaként például az egyik legnagyobb bio-
technológiai óriásba, a Monsantóba invesztál,
a francia és az amerikai állami nyugdíjalapok is
vásárolnak olyan nagyvállalatok részvényeibôl,
mint a Syngenta, Pioneer, DuPont, Pharmacia,
BASF vagy a Monsanto. 

A génmódosított élelmiszer-alapanyagokkal
kapcsolatban egyre több a kétely. A neves bio-
kémikus, Pusztai Árpád szerint (akinek brit
kutatócsoportja a kilencvenes években arra
jutott, hogy a genetikailag módosított [GM]
burgonyával etetett patkányok egészsége káro-
sodik) számos országban rossz a szabályozás,
mert nem kötelezi a vállalatokat alapos vizsgá-
latokra. A kedvezôtlen eredmények nyilván
piackorlátozó intézkedésekkel járnának, ami
aligha tenne jót több nagy nyugdíjalap jövedel-
mezôségének. Pusztai Árpád szerint a nyuga-
ti kormányok a nyugdíjalapokon keresztül
az elmúlt húsz évben rengeteg pénzt fektet-
tek a gyorsan fejlődő és pénzügyileg ígére-
tes technológiába, ezért aligha tekinthetők
semleges döntéshozóknak. Valóban találunk
példát a kettôs állami szerep ellentmondásos-
ságára. A tudós furcsállja például, hogy a brit
kabinet egy ujjal sem nyúl a piachoz, holott a
közvélemény többsége elutasítja a génkezelt
élelmiszereket. A holland Biotechnology and

Development Monitor című lap arról számolt
be, hogy New Jersey állam törvényhozása az
állami szervek és a nyugdíjalapok számára
megkönnyíti a GMO-kutatás támogatását, és
tiltja a helyi önkormányzatoknak a biotechno-
lógia korlátozását. Az állami hátszél gazdasági
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szempontból érthetô. Az elmúlt évtizedekben
a biotechnológia az átlagos tőzsdei hozamo-
kat messze meghaladó eredményt hozott, és
ez a pénzügyi válság alatt is így maradt. Erre
hivatkozott nemrég a walesi helyi parlament
nyugdíjpénztárának kuratóriuma is, amikor
arról faggatták, hogy a tagok pénzét miért fektet-

ték a Monsanto részvényeibe is. Más szereplôk
viszont óvatosságra intenek. A holland állami
nyugdíjalap kezelôje és a Deutsche Bank arra
figyelmeztetett, hogy a géntechnológia a környe-
zeti és egészségi kockázatokon túl pénzügyi
rizikót is jelent. Úgy tűnik, hogy amíg nincs
veszteség, ezt sokan elengedik a fülük mellett.

9 |
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GÉNMENTES ALAPOK, AKTÍV RÉSZVÉNYESEK 

A GMO-szabályozás szigorításának hiányát
talán pótolják a piaci erôk. Az angol magán-
nyugdíjpénztárak gyakorlata például sokat vál-
tozott. A részvénycsomagok kialakításakor
elsôsorban a kisebb, megyei tanácsok által üze-
meltetett nyugdíjalapok tartják szem elôtt a
környezeti és társadalmi alapelveket, ám ezt
sok viaskodás elôzte meg. A norfolki zöld párt
1999-ben azért tiltakozott, mert a tanács több
millió fontot fektetett be súlyos környezet-
szennyezésben és állatkísérletekben érintett
géntechnológiai cégekbe. Öt évvel késôbb füg-
getlen szakértôk az ország kétszázötven legna-
gyobb nyugdíjpénztárát vizsgálták az etikus
befektetések szempontjából, a felmérés elôl
elzárkózó pénztárak jelentôs civil nyomással
szembesültek. A brit nyugdíjpénztárak többsége
azóta vállalta, hogy befektetéseiben társadal-
milag felelôsen jár el. Ez persze nem feltétlenül
jelenti azt, hogy ne fektetnének kifogásolható
cégekbe, ehelyett inkább úgynevezett aktív

részvényesként akarják érvényesíteni szempont-
jaikat. Így szerintük hatékonyabban tudják
befolyásolni a vállalatokat, és közben a magas
megtérüléstôl sem esnek el. A civilek és zöld
pártok szerint a módszer nem elég átlátható, és
nem biztos, hogy nem éppen ellentétes hatásokat
vált ki. Világszerte léteznek olyan nyugdíj- és
befektetési alapok, amelyek kifejezetten
keresik az etikus cégeket, bár sokszor még
azon is vita folyik, mi számít annak. Az Egye-
sült Államokban van olyan társadalmilag fele-
lôs befektetéseket támogató szervezet, amely a
géntechnológiát forradalmi áttörésnek tartja. 

MAGYAR ALAPOK GÉNTECHNOLÓGIAI BEFEKTETÉSEI 

A magyar állami kezelésű Nyugdíjbiztosítási
Alap a nyugatiaktól eltérôen nem kezel befekte-
téseket, így természetesen nincsenek géntech-
nológiai részvényei sem. A magánnyugdíjpénz-
tárakon keresztül viszont milliók rendelkeznek

tôzsdei befektetésekkel, de hogy milyen vállal-
kozásokat finanszíroznak, arról keveset tudni. 
      Nem egyszerű kideríteni, hogy a hazai magán-
nyugdíjpénztárak finanszíroznak-e géntechno-
lógiai cégeket. Magyarországon a nyugdíjpénz-
tárak befektetéseit általában alapkezelôk
végzik. A legnagyobb pénztárak befektetési
politikájában nem találtunk kifejezetten etikai
szempontokat, és valószínűleg az alapkezelôk
sem szűkítik önkéntesen saját lehetôségeiket.
Mivel egy-egy részvény gyakran csak néhány
hónapig szerepel egy csomagban, nehéz meg-
mondani, hogy az alap kezelôje vett-e géntech-
nológiai részvényt, és ha igen, milyet és mennyit.
Az alapkezelôk általános befektetési politikája
azonban adhat némi támpontot. A piacvezetô
Pioneer Investment honlapján például fontos-
nak nevezi a társadalmi felelôsségvállalást, ám
ügyfeleit csak a pénzügyi hozamról tájékoztatja
részletesen. Ennél is fontosabb, hogy a Pioneer
által társadalmilag felelôs befektetésként kínált
Global Sustainable Equity Fund csomagjában
szereplô tíz legnagyobb vállalat között két
biotechnológiával foglalkozó cég is szerepel: a
Merck és a Synthes. A magyar pénztárak kezdô-
nek számítanak a részvénypiacon, de valószínű,
hogy a fogyasztók sem nyaggatják ôket töme-
gesen felelôs befektetésekért. Elsô lépésként
tehát fogjuk magunkat, és kérdezzünk rá nyug-
díjpénztárunknál, hogy befektetési csomagjaiban
szerepelnek-e géntechnológiai cégek papírjai.
Ha igen, próbáljuk meg ôket jobb belátásra bírni.

A GÉNMÓDOSÍTOTT ÉLELMISZEREK
EGÉSZSÉGI KOCKÁZATAI
Az eddigi génmódosított (GM) élelmiszereket
az úgynevezett lényegi azonosság elve alapján
engedélyezték, ami azt jelenti, hogy ha egy ter-
mék biztonsággal fogyasztható, akkor a hozzá
hasonló kémiai összetételű is biztonságosnak
tekinthetô. Bárdocz Zsuzsa (Pusztai Árpád
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kutatótársa) ellenérve az, hogy például a
kergemarha-kórban szenvedô szarvasmarha
lényegileg azonos az egészségessel, ezért ilyen
alapon azt is nyugodtan fogyaszthatnánk. A bio-
technológiai ipar szerint nincs bizonyíték arra,
hogy a GM élelmiszerek károsak lennének az
egészségre, de a független kutatóktól származó
eredmények több problémát is felvetnek. Ezek
szerint az ilyen élelmiszerek kedvezôtlenül
befolyásolják az immunrendszer működését, a
bélrendszert, a máj anyagcseréjét, a vér össze-
tételét és a szaporodási képességet. Pusztai
Árpád és Bárdocz Zsuzsa az ilyen élelmiszerek
fogyasztásának hosszú távú hatásait kiszámít-
hatatlannak tartja. 

KOCKÁZAT ÉS A NYUGDÍJALAPOK: KI DÖNT? 
A befektetések két fô formája a kötvény és a
részvény. A kötvény kibocsátója kölcsönt vesz
fel a kötvény vásárlójától, amelyet egy elôre
meghatározott idôpontban és kamattal együtt
visszafizet. Részvényvásárlással viszont tulaj-
donrészt lehet szerezni egy vállalkozásban, ami
részesedésre is jogosít a vállalkozás eredmé-
nyébôl. Ezért a vállalkozás sikerességétôl függ,
hogy a befektetô mennyit keres vagy bukik egy
részvényen. Nagyban függ a kötvény, illetve a
részvény kibocsátójától, de pénzügyi szempont-
ból a részvények általában kockázatosabbak. 
     A magyar magánnyugdíjpénztárak hosszú
ideig fôleg államkötvényekbe fektettek, ezért a
hozam kiszámítható, de a piaci lehetôségekhez
képest csekély volt. 
     Elemzôk szerint a hosszabb távú befek-
tetéseknél érdemes növelni a kötvényeknél
általában kockázatosabb részvények súlyát, így
nagyobb az esély a kiemelkedô nyereségre (és
persze a kiemelkedô buktára is). Ennek nyo-
mán született meg a szabályozás, amely 2009-
tôl elôírja, hogy a nyugdíjalapoknak három
különbözô kockázati besorolású lehetôséget

kell kínálniuk tagjaik számára. A besorolás
attól függ, hogy egy befektetési csomag mekkora
részét teszik ki részvények: alacsony, közepes
vagy magas részvényhányadú csomagot lehet
választani. A 2008-as értesítô kiküldésével
együtt a pénztárak meg is kérdezték errôl tag-
jaikat, de a nagy többség nem reagált, így a
cégek maguk választottak. Ennek eredménye-
ként a becslések szerint a tagok pénzének het-
venöt-nyolcvan százaléka a legkockázatosabb,
azaz a legnagyobb részvényhányadú befek-
tetési csomagokban található, ami a válság ide-
jén ütött vissza. 2008 elsô felében a pénztárak
ugyanis gyors részvényvásárlásba kezdtek,
hogy a 2009-es határidôre el tudják érni a
törvényben elôírt hányadot. A helyzet súlyos-
bodásával a pénztárak vagyonának egyötöde a
részvénypiaci értékvesztés áldozata lett. Idô-
közben egy jogszabály-módosítás a részvény-
hányad elérésének határidejét 2011 nyarára
tolta ki, de ez már csak a veszteségeket mérsé-
kelheti. 

| Bodó Péter | 

KÍVÁNCSIAK VAGYUNK A TAPASZTALA-
TAIDRA! 
Ha megtetted az elsô lépést, és megkérdezted a
nyugdíjpénztáradat a nagy géntechnológiai
helyzetrôl, írd meg nekünk a tapasztalataidat a
szerk@tve.hu-ra. A beszámolókat közzétesszük
a www.tudatosvasarlo.hu-n.
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Mivel vásárláskor nemcsak terméket válasz-
tunk, hanem egy üzletet, vállalkozást is támo-
gatunk, úgy gondoltuk, nem árt utánajárni,
milyen cégek állnak az ismert élelmiszerláncok
mögött, és működésük hogyan értékelhetô kör-
nyezeti, társadalmi és fogyasztóvédelmi szem-
pontok szerint. 

A nagy élelmiszerláncok piaci részesedése
évrôl évre nô. A Nielsen piackutató cég felmé-
rése szerint 2008-ban a hagyományos boltok
száma ezeregyszázzal csökkent, a nagy üzletek
viszont tíz százalékkal növelték hálózataikat.
2008 során a szupermarketek és a diszkontlán-
cok tizenöt, illetve tizenkét százalékos forga-
lomnövekedést értek el, az önálló üzletek, kis
boltok viszont öt százalékos csökkenéssel
szembesülhettek. Ugyanekkor a magyar élel-
miszer-forgalom kétharmada szupermarketek-
ben, diszkontláncokban, hipermarketekben
zajlott, a hazai láncok és az önálló boltok része-
sedése egynegyed, illetve egynyolcad volt.

A KÖRNYEZETÉRT VAGY A KÖRNYEZET ELLEN

A környezeti vagy fenntarthatósági jelentésben
a vállalat bemutatja, mit tesz a tevékenységé-
bôl fakadó környezeti károk enyhítésére, fel-
számolására. A cégek honlapján ilyet nem
találtunk, ezért mindegyiket pontlevonásban
részesítettük, és a sajtóra, illetve a hatósági
beszámolókra támaszkodva értékeltük környe-
zeti teljesítményüket. Azt is vizsgáltuk, melyi-
kük rendelkezik környezetközpontú irányítási
rendszerrel, és melyikük kínál saját környezet-
barát vagy biotermékeket. Kíváncsiak voltunk
arra is, hogy használnak-e például ózonkárosító
vagy biológiailag felhalmozódó vegyi anyago-
kat, és mennyire takarékoskodnak az erôforrá-
sokkal. Öt vállalatról találtunk ilyen informáci-
ókat. Az áruházépítésekkel összefüggésben
arról olvashattunk, hogy a Spar, a Lidl, illetve a

Ak
tu

ál
is

 c
ég

m
ér

cé
nk

be
n 

a 
le

gn
ag

yo
bb

 m
ag

ya
ro

rs
zá

gi
 k

is
ke

re
sk

ed
el

m
i l

án
co

k 
üz

em
el

te
tô

it 
vi

zs
gá

ltu
k 

kö
rn

ye
ze

ti,
tá

rs
ad

al
m

i é
s f

og
ya

sz
tó

vé
de

lm
i s

ze
m

po
nt

bó
l.



1 3 |

Tesco egyes beruházásai a helyi lakosság szerint a
forgalomnövekedés vagy a városkép rombolása
miatt ártanak a környezetüknek.1 A Tesco egyik
beszállítóját Kínában egy környezetszennyezési
ügyben súlyos pénzbírságra büntették.2 Az Aldi
és a Lidl Hollandiában kapott megrovást,
mivel az általuk forgalmazott zöldségeken
tiltott növényvédő szerek maradványait
találták.3 A Spar viszont pontot szerzett, mivel
saját biomárkával rendelkezik, és valamennyit
javított a Cora is, mivel fóti telephelye ISO
14001-es környezetközpontú irányítási rend-
szerrel működik.4

DOLGOZÓK, FOGYASZTÓK, ÁLLAMPOLGÁROK

A társadalmi szempontoknál jöttek elô a legsú-
lyosabb problémák. A cégek jelentôs része rend-
szeresen megtéveszti a fogyasztókat, figyelmen
kívül hagyja a minôségi vagy higiéniai elôíráso-
kat. A törvénysértések ráadásul a hatósági
szankciók ellenére is megismétlôdnek. Ebből a
szempontból példamutató a G’Roby, vele kap-
csolatban semmiféle elmarasztaló információt
nem találtunk. Szintén listavezető a Reál, de
róluk tudni kell, hogy a hálózat boltjai és áru-
házai nem a Reál Hungária Zrt. tulajdonai,
amely így könnyen kibújhat a működtetés fele-
lőssége alól. E sajátosság miatt a Nemzeti
Fogyasztóvédelmi Hatóság és Országos Munka-
védelmi és Munkaügyi Felügyelőség nyilvános
határozatai közül a Reál lánchoz tartozó jog-
sértések nem beazonosíthatók. Rajtuk kívül a
Héliker és a Coop ért el viszonylag kedvező
eredményt. A Héliker az elmúlt időszakban
mindössze háromszázezer forint bírságot
kapott megtévesztő árfeltüntetésért, illetve
alkohol és dohánytermékek árusításáért kisko-
rúaknak. A Coopot csupán négy szál szennye-
zett kolbász választja el az élmezőnytől.5 A többi-
ek az utóbbi években legalább hat-tíz esetben
megsértették a törvényeket. A www.cegmerce.hu-n
összegyűjtött sajtóhírek mellett errôl tanúskod-

nak a Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság (NFH)
és a Gazdasági Versenyhivatal (GVH) adatai is.
Gyakori, hogy egy üzlet tévesen tünteti fel az
árat, romlott vagy rossz minôségű terméket
tart a polcon, vagy megtévesztô információkat
használ a reklámokban. Jó néhány lánc több-
szörös visszaesőnek számít. A Tescóra magyar-
országi működése során a hatóságok több
mint 380 millió forint bírságot szabtak ki, de
jelentős büntetéseket kapott az Auchan, a
Spar, a Metro és a Cora is.6 Az értékelésnél
elônyt jelentett, ha a cég legalább kilencvenöt
százalékban magyar tulajdonú. A Coop, a Reál,
a Héliker és a CBA itt fél-fél pontot gyűjtött, a
több mint kilencvenöt százalékban külföldi
láncok viszont ugyanekkora levonást könyvel-
hettek el.7

Rendszeresek a munkavállalók rovására elkö-
vetett szabálytalanságok is. A cégek szinte
mindegyikét elmarasztalta már az Országos
Munkavédelmi és Munkaügyi Felügyelôség, a
Reálról, Coopról és a G’Robyról azonban nem
találtunk erre vonatkozó információt. A Héliker
kivételével a vállalatok a rendszeres bírságok
ellenére évrôl évre megsértették a foglalkozta-
tással kapcsolatos szabályokat – a kirótt bírsá-
goknak ezek szerint nincs visszatartó erejük.
Nem is csoda, hiszen a csúcstartó Penny Mar-
ketet is alig több mint tízmillió forint befizeté-
sére kötelezték, pedig 2006 óta közel harminc
esetben tárt föl munkaügyi vétséget a hatóság.8

A cégek, beleértve a Pennyt is, leginkább a mun-
kaidô, illetve a szabadságolások terén követtek
el szabálytalanságokat. Az Auchant és a Tescót
egyéb munkavállalói jogok, illetve az egyenlô
bánásmód elvének megsértése miatt is elma-
rasztalták. A Tesco például származása miatt
nem akart felvenni egy roma jelentkezôt.9

A Tesco, a Lidl és az Aldi beszállítói a fejlôdô
országokban rendszeresen követnek el vissza-
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éléseket.10 A Daily Telegraph szerint a Tesco
alvállalkozói Bangladesben olyan körülmények
között dolgoztatják alkalmazottaikat, hogy az
az ENSZ definíciója szerint kényszermunkának
is tekinthetô.11

     A Lidl 2008-ban dolgozói megfigyelésérôl,
zaklatásáról szóló hírekkel került fel az újságok
címlapjaira.12 A diszkontlánc éveken keresztül
kémkedett alkalmazottai után, még a mel-
lékhelyiségek használatát is ellenőrizte.13

Annak is utánajártunk, van-e az adott cégnek
etikai kódexe, használ-e adóparadicsomokban
bejegyzett vállalkozásokat, vagy vannak-e érde-
keltségei diktatúrákban. Ebben sajnos egysége-
sen gyenge volt a mezôny, mindenki pontlevo-
nást kapott, ugyanis a láncok többségének
honlapján nincs magyar nyelvű etikai kódex,
a legtöbben levelünkre sem válaszoltak. Az
Auchan, a Metro, a Spar és a Tesco olyan orszá-
gokban – például Thaiföldön vagy Kínában – is
működtet leányvállalatokat, ahol nincs demok-
rácia. Utóbbi két cég pénzügyi tranzakcióihoz
adóparadicsomokban bejegyzett cégeket is
használ,14 amivel el lehet kerülni az adófize-
tést. Korrupcióval, illetve pénzügyi visszaélé-
sekkel kapcsolatban a Metro, az Auchan és az
Aldi szerepelt a sajtóban.15

MINDEN MÁS

Állatjóléttel kapcsolatban egyedül a Spart jutal-
mazhattuk fél ponttal, mivel olyan saját bioter-
mékeket kínál, amelynek elôállításakor a gaz-
dálkodó az állatjóléti szempontokra is figyel.
A Spar jelezte, hogy növelni akarja az alternatív,
vagyis szabad- vagy mélyalmos tartásból szár-
mazó tojások értékesítését. Noha a Metro is
hasonlóan nyilatkozott,16 ez csak a levonások
mértékét csökkentette, ugyanis náluk sem talál-
tunk az állattartásra vonatkozó irányelveket. 
(Folytatás a 16. oldalon) 
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Magyarázat

KJ: környezeti jelentés, SZ: szennyezés, KE: környezet egyéb, FO: fogyasztók,  MT: magyar termék, 

MV: munkavállalók, TE: társadalom egyéb, ÁJ: állatjólét, ÁK: állatkísérletek, BO: bojkott, GM: génmódosítás.

Az összpontszám számítása 10 pontról indul.   

: -1/2 pont,                    : -1 pont,                    : +1/2 pont,                    : +1 pont 

10 pont fölött: kiemelkedô etikai, környezeti teljesítmény. 5 pont alatt: gyenge etikai teljesítmény.

Reál

G’Roby

Iparcikk Pont

Héliker

Coop

Adu

Spar

Plus

Kaiser’s

Interspar

CBA

Metro

Cora

Auchan

Profi

Penny Market

Match

Alfa

Aldi

Lidl

Tesco

7,5

7,5

7 

7

7

7

6,5

6,5

6,5

6,5

6,5

5,5

5,5

5,5

5

5

4,5

4,5

4

3

1,5

Reál Hungária Élelmiszer Zrt.

G’ROBY

Co-op Hungary Zrt.

Héliker Kereskedelmi Zrt. 

Co-op Hungary Zrt.

Co-op Hungary Zrt.

SPAR Magyarország Kft.

SPAR Magyarország Kft.

SPAR Magyarország Kft.

SPAR Magyarország Kft.

CBA Kereskedelmi Kft.

Metro Kereskedelmi Kft. 

Magyar Hipermarket Kereskedelmi Kft. 

Auchan Magyarország Kft. 

Profi Magyarország Zrt. 

Penny-Market Kft. 

Csemege-Match Kereskedelmi Zrt.

Csemege-Match Kereskedelmi Zrt. 

ALDI Magyarország Bt.

Lidl Magyarország Kereskedelmi Bt. 

Tesco Global Zrt. 

Márkanév
KJ SZ KE FO MT MV TE ÁJ ÁK BO GM

Összpont
Környezet Társadalom Állatok Extrák Cégnév



A cégek, illetve beszállítóik feltehetôen nagy-
üzemi állattartást folytatnak. Fél pontot bukott
minden „versenyzô” a génmódosított termékek
távol tartásával kapcsolatos irányelvek hiánya
miatt is. A Tesco és a Lidl további fél pontot
vesztett, mivel polcaikon elôfordultak már gén-
módosított összetevôkbôl készült termékek.17

A Tesco az ellene szervezett bojkottok miatt is
levonásban részesült.18

ÉRTÉKELÉS

A TVE által vizsgált élelmiszerláncok közül a
Reál és a G’Roby kapta a legtöbb (hét és fél)
pontot, ôket szorosan követi a Héliker és a Coop
hét ponttal. A cégek ezzel együtt is csak közepes
eredményt értek el. Ôket fél-, illetve egypontos
lemaradással a Spar, a CBA, a Metro, a Cora és
az Auchan követi. A többi cég gyenge, illetve
nagyon gyenge eredményt ért el, sereghajtó a
Tesco másfél ponttal. A bemutatott vállalatok
tíz pontról indultak, és tevékenységüktôl füg-
gôen szerezhettek (zöld), illetve veszíthettek
(piros) további pontokat. A tulajdonosok neve
mellett feltüntettük az ismert üzletek elnevezé-
sét is. A mérce az utóbbi öt évben nyújtott telje-
sítményre vonatkozó adatokat értékeli, de a
honlapon ennél régebbi ügyeket is találni. Az
adatgyűjtés során megkerestük a vállalatokat,
az érintett hatóságok adatbázisaiból tájékozód-
tunk, valamint civilszervezetektôl, a hazai és a
nemzetközi sajtóból gyűjtöttünk információkat.
Az értékelés és pontozás módszereirôl bôveb-
ben a honlapon olvashatsz.

Az összefoglalót készítette:
| Léderer Sándor |

A CÉGMÉRCÉBEN SZEREPLŐ INFORMÁ-
CIÓK FORRÁSAI
1. Heti Válasz, 2008. január 30., HVG, 2006. augusztus 15.,

Figyelő Net, 2005. november 5.

2. CSR Asia Weekly, 2. évf., 35. hét.

3. Pesticides News, 71. szám.

4. A cégek honlapján található információk szerint.

5. Figyelő Net, 2005. július 27. 

6. Gazdasági Versenyhivatal, Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság.

7. A Complex Céghírek alapján.

8. Országos Munkavédelmi és Munkaügyi Felügyelőség,

2006–2009.

9. Figyelő Net, 2006. május 20.

10. War on Want, Clean Clothes hírlevelek.

11. Daily Telegraph, 2008. március 23.

12. HVG, 2008. március 27.

13. Hírszerző, 2008. szeptember 11.

14. NOL, 2008. március 9., www.spar-international.com.

15. Világgazdaság Online, 2007. január 15., Figyelő Net, 2008.

június 19., HVG, 2006. szeptember 14., Világgazdaság

Online, 2007. január 15. 

16. Népszava, 2008. április 8.

17. Világgazdaság Online, 2006. október 4., Greenpeace GM

Contamination Register 2007.

18. BoycottTesco.com, Careforthewild.com, Farmers Weekly

Interactive.
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AZ ÉN CÉGMÉRCÉM 
A Cégmérce internetes oldalán a vizsgált vállala-
tok sorrendje az egyéni értékrend szerint átren-
dezhetô. Ha valakinek csak a fogyasztóvédelmi
vagy az állatvédelmi szempontok fontosak, két
kattintással készíthet ilyen rangsort is. Az oldal új
funkcióval is bôvült: mostantól rajtunk keresztül
elmondhatod a véleményedet a cégeknek e-mail-
ben. www.cegmerce.hu
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Tesztünkben kis összegű befektetésre keres-
tünk megoldásokat. Megnéztük, hol járunk a
legjobban, ha pénzünket három vagy hat
hónapra szeretnénk lekötni. Kifejezetten forint-
alapú „lekötött betét” iránt érdeklôdtünk,
hiszen ez mindenhol megtalálható. Kisebb
takarékszövetkezeteket (tksz) is megkeres-
tünk, ám önkiszolgáló ügyfélszolgálat és gyors
elektronikus válasz nélkül a kísérlet zátonyra
futott. De két esetben pontosítani tudtuk az ô
ajánlataikat is. Az összehasonlítás szempontjai-
hoz az ötletet a Pénzügyi Szervezetek Állami
Felügyeletének (PSZÁF) termék-összehasonlító
táblázatából merítettük, de a bankok interne-
tes oldalait is megvizsgáltuk, majd a telefonos
ügyfélszolgálatokon tájékozódtunk. Itt elsôre
automata kiszolgálókkal küzdöttünk, ám több-
ségében viszonylag gyorsan (1-2 perc után)
eljutottunk a személyes tanácsadókig.  
    
A Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete
(PSZÁF) a pénzügyi szolgáltatásokat nyújtó
vállalkozásokat felügyelô hatóság. Bankok,
biztosítók, befektetési szolgáltatók tevékenysé-
ge felett ôrködik, és ezekhez kapcsolódóan
fogyasztóvédelmi ügyfélszolgálatot működtet.
Telefon: (06 40) 203 776, e-mail: ugyfelszolga-
lat@pszaf.hu.
    Érdemes áttekinteni a PSZÁF honlapján
(www.pszaf.hu) viszonylag gyakran frissített
összehasonlító táblázatokat is (banki szolgálta-
tások, áruhitelek).

A BANKI TERMÉKEK JELLEMZÔI

A bankok többségénél a kamat szinte mindig az
elhelyezett összegtôl és a futamidô hosszától
függ, a különbség akár többszörös is lehet. A rek-
lámokban a jogszabályoknak megfelelôen
többnyire látható, hogy az adott kamat milyen
összeghatárig, milyen futamidôre vonatkozik.
A hirdetések manapság arra is figyelmeztet-
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nek, ha az ajánlat csak az újonnan szerzôdô
ügyfelekre vagy újonnan elhelyezett betétekre
érvényes. Korábban ebbôl sok félreértés adó-
dott. Késôbb visszatérünk rá, de már most
jelezzük, hogy a bankok új ügyfeleket és betéte-
ket jutalmazó gyakorlata hátrányosan érinti a
kevéssé rugalmas fogyasztókat. Azokat, akik
nem tájékozódnak a bankok különbözô ajánla-
tairól, s nem váltanak terméket vagy bankot
jobb ajánlat esetén. 
    A lekötött forintalapú betétek sajátossága,
hogy ha a futamidô vége elôtt vesszük ki a pén-
zünket, a legtöbbször elveszítjük a kamatot,
vagy kevesebbet kapunk, viszont szinte min-
denhol megtehetjük, hogy az összeget ugyan-
olyan költségek mellett nem egyben, hanem
akár tíz vagy több részletben helyezzük el. Aki
nem biztos abban, hogy a futamidô végéig nél-
külözni tudja a pénzét, válassza ezt vagy vala-
milyen más lekötési formát (például befektetési
alapot). A lekötött betéteknél a bankok kétféle
költséget számolnak fel. Az egyik a pénz kivéte-
lekor felszámított díj, a másik a betéthez kap-
csolódó folyószámla havi díja és az ezekhez
rendelhetô egyéb szolgáltatások ára. Tesztünk
során banki készpénzfelvételre kértünk áraján-
latot, a folyószámlák esetében pedig a bankkár-
tya és netbank nélküli számla költségei iránt
érdeklôdtünk. 

Két banknál nem kötelezô folyószámlát nyitni,
amit nagyra értékeltünk, hiszen az Allianz és a
Budapest Bank nem erôltet ügyfeleire nem
kívánt szolgáltatásokat. Máshol azonban nem
volt egyszerű többet megtudni a kapcsolt folyó-
számla létérôl és költségérôl. A honlapokon,
hirdetésekben a legtöbb esetben ez a tétel nem
szerepelt, csak a szerzôdési feltételekbôl vagy
egyéb forrásokból szerezhettünk tudomást
róla, igaz, az ügyfélszolgálati munkatársak
mindig külön felhívták rá a figyelmünket. A taka-
rékszövetkezetek a számlavezetési díj mellett

külön postázási díjat számítottak fel. Szerin-
tünk nem méltányos, ha ugyanazt a szolgál-
tatást különböző díjtételekkel terhelik.
Fontos, hogy a lekötött betéteknél a reklámo-
zott kamat éves kamatot jelent, vagyis ha négy-
százezer forintot tízszázalékos éves kamat mel-
lett helyezünk el három hónapra, ez a költségek
nélkül tízezer forint kamatbevételt hoz. Még
kevésbé ismert, hogy a három hónapos futami-
dôre ajánlott kamat valóban csak erre az idô-
szakra garantált, amennyiben tehát a betét
automatikusan újra lekötésre kerül (és ez szinte
minden ajánlat esetében így van), a kamat vál-
tozhat. Ezért is figyeljünk oda, és ha máshol
kedvezôbb ajánlatot találunk, vigyük át a pén-
zünket.
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A TESZT 

Az összehasonlításnál értékeltük a megtérülést
(maximum tíz pont), azaz a kamatok mértékét
és a költségek nagyságát, fajtáit. Elônyben
részesítettük, ha alacsony költségekkel számol-
hattunk (legfeljebb négy pont), egy-egy plusz
pont járt, ha a pénzintézet a betét mellé valami-
lyen extrát (kamatprémium, biztosítás) aján-
lott, és ha a lekötött betét idô elôtti felbontása
esetén is fizetett valamennyi kamatot. Összesen
nyolc pontot ért a tájékoztatás minôsége.
Díjaztuk a honlap átláthatóságát és információ-
gazdagságát, az ügyfélszolgálat pontosságát,
gyorsaságát és udvariasságát, de több pontot
adtunk akkor is, ha a költségekrôl pontosan
tájékoztattak. Egy bank legfeljebb huszonnégy
pontot érhetett el. 

A kamatoknál egyik bank sem kapott tíz pontot,
mert nem volt közöttük olyan, amelyik mindkét
futamidôre kimagasló ajánlatot adott volna. Az
MKB viszonylag magas és egyforma százalékot
kínált mindkét esetre, a K&H rendkívül kedve-
zôtlen ajánlatot tett a három hónapos, az OTP
pedig a hat hónapos lekötésre. A költségeknél
jutalmaztuk a BB és az Allianz folyószámla-
mentes ajánlatát, illetve azokat a bankokat,

amelyeknél a pénzfelvétel vagy a számlaveze-
tés díja kedvezôbb. Utóbbi havi díja kettôszáz-
tizenkilenc és háromszázötvenkilenc forint
között mozog. Érdekes, hogy az OTP háromszáz-
ötvenkilenc forintos, a felmérésünkben legdrá-
gább számlavezetési díja a bank kedvezmé-
nyes ajánlata arra az esetre, ha nem kérünk
havi számlakivonatot. Ha kérünk, még többe
kerül a számlavezetés. Az OTP-nél bankkártya
is jár a számlához, melynek költségét (ezer-
nyolcszáz forint) elôre be kell fizetni, ám azt
késôbb a számla díjában jóváírják. Bonyolul-
tabb a készpénzfelvételi díj kiszámítása. Ez rend-
szerint két tételbôl áll, egy állandó összegbôl
(volt, ahol nem alkalmazták, máshol száz-
háromszáz forint), illetve a felvett pénzösszeg
egy bizonyos részébôl (0,25%-0,5%). A kész-
pénzfelvétel díjánál majdnem mindenhol van
egy minimum (száz-háromszáz-ötszáz forint)
és egy maximum határ (négyezer és tízezer
forint között). 

Megjegyezzük, hogy a takarékszövetkeze-
teknél bizonyos esetekben a régi ügyfelek-
nek akár kétszeres kamat is jár. Céljuk látha-
tóan a meglévô ügyfelek megtartására, s nem
újak szerzése.

Megtérülés 10 8 8 8 9 5 7 5 5

Kapcsolt extrák 1 1 0 1 0 0 0 0 0

Felmondás 1 0 1 0 0 1 0 1 0

Költségek 4 3 3 1 1 2 0 1 1

Tájékoztatás 8 7 7 8 8 7 7 7 7

Összesen 24 19 19 18 18 15 14 14 13

A nagyobb lakossági bankok és takarékszövetkezetek betéti ajánlatainak rangsora

A 2009. május 16. és május 30. közötti ajánlatok alapján. 
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A kamatok és a költségek értékeléséhez egysze-
rűsített számolást alkalmaztunk: a kamatbevé-
telbôl levontuk a költségeket. (A százalékos
készpénzfelvételi díjat viszont csak a lekötött
pénzösszegbôl vontuk le.) Az összesítés alapján
eldönthetjük, hol éri meg befektetni a pénzünket.

Az első tanulság az, hogy a magas kamat
nem minden. A kiemelkedô – fél évre tizenegy
és fél százalékos – kamatot ígérô Erste Bank a
magas költségek miatt végül kevesebbet fizet,
mint az Allianz vagy a BB. A másik fontos
tapasztalat, hogy három hónapos futamidő
esetében az ajánlatok összehasonlításakor
hétszeres (!) különbség adódik. A hat hóna-
pos futamidônél csak kétszeres az eltérés, ám
ez már közel kilencezer forint. Kedvezôtlen
tapasztalat, hogy a bankok nem túl rugalmasak
a lekötött betétek felbontásakor. A Budapest
Bankot leszámítva a többi helyen a teljes kama-
tot elveszítjük, de náluk is csak egy százalék éves
kamatot nyerünk az ügyön. A szolgáltatáshoz
kínált „extrát” két esetben találtunk. Az Erste
Bank kamatprémiummal csábította ügyfeleit
(adott számú tranzakció után további 2-2,5%),
az Allianz biztosítást ajánlott. 

Örömteli meglepetést okozott viszont a tájé-
koztatás színvonala. A telefonos ügyfélszolgá-
lat munkatársaihoz az automatás rendszerben
általában egy-két perc alatt eljutottunk, kivéve
az Allianzt, amely fél órán át nem volt elérhetô.
A tanácsadók udvariasak voltak, érthetôen
tájékoztattak, esetenként felajánlottak más ter-
mékeket. A honlapok többsége áttekinthetô,
kezelhetô. Az azonban megtévesztő lehet, ha a
betétekről szóló tájékoztatókban a kötelező
számlavezetés és annak díja nem szerepel.

300 000 forint lekötés várható kamatai, 

költségei, nyereségei (Ft)

Tétel Bank neve 3 hónap 6 hónap
       Erste
       OTP
       BB
       K&H
       MKB
       Allianz
       Polgári Takarék
       Biatorbágy és
       vidéke TKSZ
       Erste
       OTP
       BB
       K&H
       MKB
       Allianz
       Polgári Takarék
       Biatorbágy és 
       vidéke TKSZ
       Erste
       OTP
       BB
       K&H
       MKB
       Allianz
       Polgári Takarék
       Biatorbágy és 
       vidéke TKSZ

AJÁNLJUK

A teszt eredménye nem azt mutatja, hogy álta-
lában melyik a legjobb bank. Összehasonlítá-
sunk kifejezetten az ismertetett összegre és
futamidôre vonatkozik, elképzelhetô, hogy
más feltételeknél más rangsor alakul ki.
Legfontosabb következtetésünk, hogy minden
egyes szolgáltatás kiválasztásakor érdemes ala-
posan tanulmányozni a különbözô bankok

5 325
6 375
4 125
2 625

7 395

4 350
3 940
4 875

2 257
2 277

925

1 890
2 120
1 050
1 350
2 010

3 068
4 098
3 200

735
5 275

3 300
2 590
2 865

17 250

14 250
16 500
13 500
14 790
15 750

8 700
9 750

2 914
3 354

925

2 580
2 990
1 050
1 650
2 970

14 336
10 896

15 575

10 920
11 800
14 700

7 050
6 780
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ajánlatait. A költségek és hozamok nagy szó-
rása azt mutatja, hogy sokat veszíthet, aki
csak egy bank ajánlatait nézi át. Internetes és
telefonos tájékozódás után a végleges döntést
érdemes a kiválasztott bankfiókban tanácsadó
segítségével meghozni. Az új ügyfeleknek szóló
akciók és a betételhelyezés egyszerűsége azo-
kat segíti, akik rugalmasak, nem ragaszkodnak
egy pénzintézethez. A kérdésre, hogy érdemes-e
egyáltalán pénzünket banki lekötés formájában
fialtatni, a mi válaszunk az egyértelmű igen,
mert az egyéb befektetési lehetôségek kockáza-
tosak, a gazdasági helyzet bizonytalan, és végsô
soron így akár tízszázalékos tényleges éves
bevételt is elérhetünk.

HALADÓKNAK  
Ha valaki mégis a kockázatosabb befektetési
formákat részesíti elônyben:
• Ha hat hónap alatt bármikor szeretne kamat-

veszteség nélkül hozzáférni a pénzéhez,
pénzpiaci alapot válasszon!

• Tanulmányozza a befektetési termék pontos
részleteit és a kapcsolódó költségeket! Ezek
között jelentôsebb tétel a „vételi díj”, a befek-
tetés indításakor felszámolt összeg és a ter-
mékek futamidô elôtti visszaváltásának díja.

• Ismerje meg a termékkel kapcsolatos bukta-
tókat, az árfolyam-, deviza- vagy országkoc-
kázatokat!

| Siklósi Máté |
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Mennyivel könnyebb, ha mások járnak utána,
hogy melyik a jó bank és szolgáltatás. Az egyet-
len bökkenô, hogy a „legek” odaítélésekor az
érdekeltek véleményét kérik ki a legritkábban:
a díjak többségét cégek és szakértôk, nem
pedig a fogyasztók szavazatai alapján adják.
Nincs beleszólásunk abba sem, hogy melyik
lesz az Év bankja. A versenyt a Fincentrum
pénzügyi tanácsadó cég szervezi, a díjat mint-
egy százfôs zsűri ítéli oda, amely pénzügyi,
üzleti, államigazgatási és tudományos szakem-
berekbôl, valamint a média képviselôibôl áll.
A hat kategóriában (az év bankja, a leginnova-
tívabb bank, az év lakosságifolyószámla-termé-
ke, az év lakosságimegtakarítási-terméke, az év
lakosságihitel-terméke, év lakossági elektroni-
kus banki szolgáltatása) a Magyarországon
működô kereskedelmi bankok színe-java meg-
méretteti magát. Annak ellenére, hogy utána
a díjakat gyakran használják reklámcélokra,
az értékelési szempontok között nem jelenik
meg a fogyasztói elégedettség, hanem a
piaci és a szakmai szempontok uralkodnak.
Az Év bankja lehet például a legserényebb
fiókhálózat-bôvítô vagy a legkiemelkedôbb
termékfejlesztô. 
       Tôlünk interneten és SMS-ben inkább azt
tudakolják, hogy melyik A legrokonszenvesebb

bank. Mintha a bankválasztás csak rokonszenv
kérdése lenne – közben mindenki a pénzügyi
kultúra fejletlenségén sajnálkozik. Civilszerve-
zetek szavazhatnak viszont arra, hogy épp
melyik Az év társadalmilag felelôs bankja.
2008-ban a Független Médiaközpont, a Kurt
Lewin Alapítvány és a Híd a Harmadik Világért
Alapítvány döntött. 

A szakma véleményére támaszkodik a Legjobb

Lakossági Internetbank és a Legjobb Banki Honlap

választás is, amelyeket a Privátbankár.hu Kft.
indított. A grafikusok és netbankos szakembe-
(folytatás a 26. oldalon)
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2008: az év leginnovatívabb bankja 3. hely, az év vállalati
bankkártyája, legjobb lakossági internetbank bronz
fokozat, közönségdíjas internetbank ezüst fokozat, legjobb
banki honlap ezüst fokozat. 2007: az év lakosságihitel-ter-
méke 3. hely.
2008: az év bankja 1. hely, az év leginnovatívabb bankja 1.
hely, az év lakosságihitel-terméke 2. hely, az év lakossági-
megtakarítási-terméke 2. hely, az év lakosságifolyószámla-
terméke 2. hely, az év lakossági elektronikus banki szolgál-
tatása 1. hely, az év lakossági bankkártyája, legjobb
lakossági internetbank arany fokozat. 2007: az év bankja
1. hely, az év leginnovatívabb bankja 1. hely, az év legszim-
patikusabb bankja 3. hely, az év folyószámlaterméke 2.
hely, az év direktbanki szolgáltatása 3. hely. 2006: az év
bankja 3. hely, az év folyószámlavezetô bankja 2. hely, az
év direktbanki szolgáltatása 1. hely, az év megtakarítási
terméke 1. hely.
2008: az év lakosságimegtakarítási-terméke 3. hely, az év
lakosságifolyószámla-terméke 1. hely, az év lakossági elek-
tronikus banki szolgáltatása 3. hely, az év társadalmilag
felelôs bankja 1. hely, az év legrokonszenvesebb bankja 3.
hely. 2007: az év leginnovatívabb bankja 3. hely.
2008: az év legrokonszenvesebb bankja 1. hely.
2007: az év lakossági hitelterméke 2. hely.
2008: az év leginnovatívabb bankja 2. hely, az év lakossági-
hitel-terméke 3. hely, az év lakosságimegtakarítási-ter-
méke 3. hely, közönségdíjas Internetbank bronz fokozat.
2007: az év megtakarítási terméke 1. hely. 2006: az év
legszimpatikusabb bankja 3. hely, az év folyószámla-
vezetô bankja 3. hely, az év lakossági hitelterméke 2. hely.
2008: az év lakosságifolyószámla terméke 3. hely, az év
társadalmilag felelôs bankja 3. hely, legjobb banki honlap
bronz fokozat. 2007: az év bankja 2. hely, az év folyószám-
laterméke 1. hely, az év direktbanki szolgáltatása 2. hely,
az év megtakarítási terméke 2. hely.
2008: az év bankja 2. hely, az év lakosságihitel-terméke 1.
hely, az év lakossági elektronikus banki szolgáltatása 2.
hely, az év bankkártyája, legjobb lakossági internetbank
ezüst fokozat, közönségdíjas internetbank arany fokozat,
legjobb banki honlap bronz fokozat. 2007: az év bankja 3.
hely, az év legszimpatikusabb bankja 2. hely, az év direkt-
banki szolgáltatása 1 hely, az év lakosságihitel-terméke 1.
hely, az év bankkártyasorozata, év bankkártyája. 2006: az
év bankja 1. hely, az év leginnovatívabb bankja 3. hely, az
év legszimpatikusabb bankja 1. hely, az év folyószámla-
vezetô bankja 1. hely, az év direktbanki szolgáltatása 2.
hely, az év lakosságihitel-terméke 3. hely.
2008: az év bankja 3. hely, az év társadalmilag felelôs
bankja 2. hely, az év legrokonszenvesebb bankja 2. hely.
2007:  az év leginnovatívabb bankja 2. hely, az év legszim-
patikusabb bankja 1. hely, az év folyószámlaterméke 3.
hely. 2006: az év bankja 2. hely, az év leginnovatívabb
bankja 2. hely, az év legszimpatikusabb bankja 2. hely, az
év direktbanki szolgáltatása 3. hely, az év megtakarítási
terméke 3. hely.
2008: az év lakosságimegtakarítási-terméke 1. hely,
legjobb banki honlap arany fokozat. 2007: az év prémium
bankkártyája.

Budapest Bank

CIB Bank

Citibank

Erste Bank
FHB 
K&H Bank

MKB 

OTP Bank

Raiffeisen Bank

UniCredit Bank

Bank Díjak 2006-2008 Kiszabott bírságok 2006-2008*

Pénzügyi
Szervezetek

Állami
Felügyelete 

-

10 000 000 Ft

-

-
-

2 000 000 Ft

4 500 000 Ft

6 500 000 Ft

8 500 000 Ft

-

Gazdasági
Verseny-
hivatal 

12 000 000 Ft

15 000 000 Ft

25 000 000 Ft

21 000 000 Ft
10 000 000 Ft

-

10 000 000 Ft

438 000 000 Ft

89 000 000 Ft

2 000 000 FtFo
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rek által kialakított szempontok alapján üzletág-
vezetôk értékelik saját és versenytársaik szolgál-
tatásait, míg mi legfeljebb a Közönségdíjas Inter-

netbank díjának kiosztásába szólhatunk bele.
Az év bankkártyája kizárólag a külcsínrôl szól.
Az elismerést a Magyar Képzôművészeti Egye-
tem és a Magyar Képzôművészek és Iparművészek
Szövetsége 2006 óta ítéli oda a forgalomban
lévô sorozatgyártású bank- és hitelkártyák de-
signja alapján. A Legmegbízhatóbb pénzintézeti

márka Magyarország díjat a Reader’s Digest adja,
döntése legalább olvasói kérdôívek alapján áll
össze. A Superbrands a banki termék minôségé-
rôl semmit, a márka ismertségérôl annál többet
árul el, igaz, mást a honlap sem ígér. „Super-
brands az a márka, amely a saját területén kitű-
nô hírnevet szerzett. A márkához kapcsolt értékek
olyan érzelmi és/vagy kézzelfogható elônyöket
nyújtanak, melyeket a fogyasztók elvárnak és
elismernek.”

Külföldön a legtöbb mérvadó pénzügyi magazin
készít listát, oszt díjat. Itt is találunk hazai ban-
kokat. A The Banker magazin Bank of the Year-
jét Magyarországon a K&H, Kelet-Közép-Euró-
pában a Raiffeisen nyerte 2008-ban. A magazin
szerkesztôi a pénzintézeteknek küldött kérdôívek,
a stratégiai fejlesztések és az általános eredmé-
nyek alapján döntenek. A Global Finance újságí-
rói a helyi és regionális piacokon a legjobb letét-
kezelôi szolgáltatást nyújtó céget jutalmazzák. 

Az elmúlt években majd mindegyik hazai bank
bezsebelt vagy öt-hat elismerést. Kár, hogy ezek
többsége a fogyasztó számára nem sok értékes
információt jelent. 

| dr. Haraszti Anikó |
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A hazai lakossági bankok többségének van tár-
sadalmi felelôsségvállalással kapcsolatos prog-
ramja, vagy legalább jótékonykodik. Elvárás a
bankokkal szemben, hogy felelôs hozzáállásu-
kat maradéktalanul érvényesítsék alaptevé-
kenységükben, s errôl tájékoztassák fogyasztó-
ikat. Gyakran alkalmazott módja ennek a
társadalmi felelôsségvállalási vagy fenntartha-
tósági jelentés. A nagyobb bankok közül az
Allianz, a Budapest Bank, a Citibank, az Erste
és az Unicredit Bank honlapján nem találtunk
ilyet. Az FHB-nak etikai kódexe van, ami
üdvözlendô, de önmagában kevés. 
     A CIB, az OTP, a K&H, a Raiffeisen és az
MKB adott közre jelentést az elmúlt években
arról, hogy mit tett a környezetért, a fogyasztó-
kért és a társadalomért. Igaz, a két utóbbi
mindössze 4-4 oldalon szól a nagyvilághoz.
Nem csoda, hogy nem jut hely a fogyasztói kap-
csolataik taglalására. Az MKB-nál ez azért is
meglepô, mert a fenntarthatósági szemléletük-
rôl valló hosszabb dokumentumban azt állít-
ják, hogy „A banküzem szolgáltatás, ennek
középpontjában pedig ügyfeleink állnak.
Kapcsolatunk a partnerségre épül, állandó pár-
beszédre, eszmecserére az ügyfeleinkkel.”
Ennek szellemében igazán beszámolhatnának
terveikrôl és eredményeikrôl az ügyfélkapcso-
latok és a fogyasztóvédelem területén. A K&H
sem pazarol sok helyet a 32 oldalból a fogyasz-
tókat közvetlenül érintô témákra, mindössze
ügyfélszolgálati és panaszkezelési tevékenysé-
gét ismerteti két rövid bekezdésben és egy táb-
lázatban. 
     Legszimpatikusabb az OTP és a CIB hozzáál-
lása. A pénzintézetek részletesen ismertetik a
fogyasztókat érintô céljaikat és eredményeiket.
Mindketten kitérnek botlásaikra, s ôszintén
beismerik a fogyasztók megtévesztéséért kive-
tett és befizetett bírságokat. Ezt méltányolni
kell, még akkor is, ha olykor a bank maga árul-
ja el ellentmondásos magatartását. Miközben
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az OTP jelentésében az egyik helyen azt olvas-
suk: „Rendkívül fontosnak tartjuk a tudatos
fogyasztói magatartás fejlesztését”, késôbb
arról értesülünk, hogy 2007-ben összesen 356
millió forint bírságot fizetettek a fogyasztók
megtévesztéséért. 

Van társadalmi vagy fenntarthatósági jelentése
a bankodnak? Kérdezd meg tôlük! Kíváncsiak
vagyunk, mit válaszolnak. 
Megköszönjük, ha tapasztalataidat megosztod
velünk a szerk@tve.hu-n. 

Fotó: Varga Zoltán
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Az Erste és a Raiffeisen Bank ellen környezet-
védôk hirdettek közvetett bojkottot 2007-ben.
A nyugat-magyarországi polgárok évek óta hasz-
talan küzdöttek a Rába Ausztria felôl érkezô
szennyezése, valamint a Szentgotthárd Ausztria
felôli szomszédságába tervezett hulladékégetô
ellen, ezért általános bojkottot hirdettek minden
osztrák termékre és szolgáltatásra, köztük ban-
kokra is. Bôvebb információ: Pro Natura Szent-
gotthárd, www.pronas.hu, www.danke.szent-
gotthard.hu
     A K&H Bank anyavállalatát, a belga KBC
Bank és Biztosítási Csoportot azért fenyegették
meg bojkottal 2006-ban, mert a nemzetközi til-
takozás és a Nobel-díjas helyi politikus, Szan
Szú Csi felszólítása ellenére sem szakította meg
gazdasági kapcsolatait a diktatórikus katonai
vezetés alatt álló Mianmarral. Bôvebb informá-
ció: Netwerk Vlaanderen, www.netwerkvlaan-
deren.be (angolul, franciául, hollandul).
     Az index.hu 2002-ben arról számolt be,
hogy az OTP bojkottjára szólították fel a buda-
pesti vállalkozásokat a Budapesti Kereskedel-
mi és Iparkamara (BKIK) tagjai. A felháborodás
oka az volt, hogy az OTP Faktoring Rt. a tagok
szerint áron alul vette meg a BKIK tagdíjtarto-
zásainak behajtási jogát, így kárt okozott a
kamarának. A BKIK követelésének értékékét,
melyet az adósságkezelô 55 millióért vett meg,
egymilliárd forintra tartották. 
     2008-ban a monoki polgármester helyezett
kilátásba bojkottot. Szerinte az OTP hátrányos
megkülönböztetésben részesíti százhuszonhat
Borsod-Abaúj-Zemplén megyei kistelepülés
lakosait, mert ingatlanaikat nem fogadja el
hitelfedezetként, mondván, hogy forgalomkép-
telenek. A polgármester szerint az OTP ezzel az
uzsorások karmai közé taszítja az amúgy is
kilátástalan helyzetű hiteligénylôket. 
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Bojkott rovatunkba várjuk civilszervezetek,
fogyasztói csoportok bojkotthíreit: szerk@tve.hu.

Kép: danke.szentgotthard.hu 
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A magyar tulajdonban lévô takarékok a pénz-
intézeti piac fontos szereplôi. Az OTP után a
legtöbb ember a takarékszövetkezeteket tekinti
elsôdleges bankjának – állítja a Scale Research
piackutató cég 2009-es Bankindex című felmé-
rése. A lakossági betétállomány tizenöt száza-
léka a szövetkezeteknél található, de vagyon
tekintetében lemaradnak a többiektôl. A taka-
rékszövetkezetek mérlegfôösszege a szektoré-
nak kevesebb mint hat százalékát teszi ki,
ügyfélhitel-állományuk pedig az összes ügyfél-
hitel alig négy százalékát jelenti. A takarékok
inkább a kis- és középvállalkozások, illetve az
önkormányzatok piacán szereztek fontos
helyet maguknak. Becslések szerint ötbôl leg-
alább egy önkormányzat vezet számlát náluk,
és legalább negyedmillió kis- és középvállalko-
zást finanszíroznak. A Scale Research szerint
ez nem kis részben az állami garanciáknak és
az európai uniós támogatásoknak köszönhetô. 

HELYI

A közel ezernyolcszáz fiók kilencven százaléka
kisebb településeken, községekben található.
A takarékszövetkezet (tksz) eredetileg az önse-
gélyezés elve szerint létrehozott közösség,
amely a tagok személyes közreműködésével és
vagyoni hozzájárulásával működik. Mára az
önsegélyezés háttérbe szorult, a tevékenységi
kör a klasszikus banki szolgáltatások felé toló-
dott. Fontos különbség viszont, hogy a legtöbb
banknak csak ügyfelei, míg a tksz-nek tagjai is
vannak, igaz, egyre kevesebben. A takarék-
szövetkezetek népszerűségéhez hozzájárul,
hogy jelenleg ezek az egyedüli teljes magyar
tulajdonban lévő pénzintézetek. „Ez bizton-
ságot nyújt, nincsenek kiszolgáltatva a világ-
ban tapasztalható pénzügyi viharoknak” –
állítja Varga Antal, az Országos Takarék-
szövetkezeti Szövetség (OTSZ) ügyvezetôje.
Kérdés, hogyan tudnak talpon maradni ilyen
kis pénzintézetek. Az egyik ok, hogy olyan
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területeken is rendelkeznek fiókokkal, ahová
más bankoknak nem éri meg újakat telepíteni,
sok helyen tehát nincs versenytársuk. Óvatos
üzletpolitikát folytatva a beszedett betétekhez
képest alig nyújtanak hitelt, és inkább biztonsá-
gosabb államkötvényekbe, nem pedig kevésbé
kiszámítható tôzsdei ügyletekbe fektetnek. A meg-
bízhatóság is sokak szemében erény lehet: a
Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyeletéhez
(PSZÁF) évente beérkezô nyolcezer panaszból
csupán száz érkezik takarékszövetkezeti
ügyféltôl. A legtöbb észrevétel a devizamű-
veletekkel, hitelügyintézéssel és szövetkezeti
részjegyekkel kapcsolatos. A takarékok tulaj-
donosai számára jellemzô probléma, miként
válthatják vissza, hogyan számolhatják el a tagi
tulajdonukat megtestesítô részjegyeket. Az ese-
tek döntô többségében születik megoldás. 

RÉSZVÉTEL

Az ügyfelek tagok, tulajdonosok is lehetnek, a
taggyűlésen beleszólhatnak a szövetkezet dön-
téseibe, részesedhetnek a gazdálkodás eredmé-
nyébôl. A kilencvenes évek végéig csak azok
kaphattak hitelt, akik tagok is voltak, ma ehhez
összesen nyolc szövetkezet tartja magát. A tulaj-
donosok leginkább magánszemélyek, ritkán
cégvezetôk, de manapság csupán minden ötö-
dik ügyfél tag. „Az elmúlt húsz évben folyama-
tosan csökkent a létszám” – tudtuk meg az
OTSZ ügyvezetôjétôl. Úgy tűnik, egyszerűen
elmúltak a régi „szövetkezeti idôk”, az emberek
jó része nem lát már fantáziát a tagságban. 

SZOLGÁLTATNAK

A szövetkezetek a rendszerváltás évében hoz-
ták létre a Takarékbankot, hogy olyan szolgál-
tatásokat is nyújthassanak, amelyekre kis
méretük vagy jogszabályi okok miatt nem len-
nének képesek. Ez tulajdonképpen a takarék-
szövetkezetek házi bankja: bankkártyákat bocsát
ki, hiteleket nyújt, befektetési bankként kiegé-

szíti a takarékszövetkezetek termékpalettáját,
teljes körű befektetési szolgáltatásokat kínál, és
hozzáférést biztosít a nemzetközi értékpapír-
piacokhoz. Egy-egy kisebb takaréknak nem
lenne kifizetôdô bankkártyát kiadni, így viszont
a kártya tulajdonosa ingyen vagy kedvezmé-
nyesen tud pénzt felvenni az integrációban
részt vevô egységek automatáiból. A Takarék-
bank legújabb fejlesztése a mezôgazdasági kis-
vállalkozóknak kínált Gazdakártya, amely alig
egy év alatt közel nyolcmilliárdos forrást bizto-
sított mezôgazdasági termékek elôállítására.

ELÉGEDETTSÉG 

Lapunk tapasztalatai egybevágnak a Scale
Research eredményeivel: a takarékszövetkeze-
tek ügyfelei a legelégedettebbek pénzintézete-
ikkel. Kimagaslóra értékelik a banki szolgál-
tatásokat, beleértve azok rugalmasságát és
költségeit is; különösen népszerűek a folyó-
számla-szolgáltatások, megtakarítási ter-
mékek. A hetvenes években tizenöt fiókkal és
ötszáz taggal indult Polgári Takarékszövetke-
zet ma a kelet-magyarországi régió legna-
gyobbja, a hagyományos községi, kisvárosi kör-
nyezeten túl Debrecenben, Nyíregyházán,
Miskolcon és Budapesten, valamint Sziget-
szentmiklóson és Halásztelken is vannak fiók-
jai. Tóth Istvánné nyugdíjasként kisebb megta-
karításait viszi a szövetkezetbe, ahol takarék-
leveleket vásárol, negyedévente pedig elsétál a
kamatért. Azt mondja, azért nem kereskedelmi
bankot választott, mert a fiók közel van, és régi
ismerôsként köszöntik. A debreceni fiókban
találkoztunk egy fiatal vállalkozóval is. „Itt
mindig marad egy kis idô arra, hogy megkér-
dezzék, hogy halad a vállalkozásom, mi van a
gyerekeimmel. Kár lenne kimaradni a családias
légkörbôl” – mondja. Természetesen az sem
mellékes, hogy a takarékszövetkezet olcsóbb,
mint egy nagyobb bank. 



ETIKUSABB? 

Kifejezetten etikus pénzügyi szolgáltatásokat
még nem találunk a takarékszövetkezeteknél,
mert szerintük a felelôs befektetéseknek itthon
még nincs piacuk, és mint említettük, a tksz-ekre
nem jellemzô, hogy tôzsdére vinnék a pénzt.
Ugyanakkor állítólag tárgyalnak az ügyben
hazai zöldszervezetekkel, de ennél többet nem
tudtunk kiszedni az OTSZ ügyvezetôjébôl. 
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Havi számlavezetési díj 289 Ft 220 Ft 499 Ft 239 Ft
Átutalás tksz-en vagy bankon h: 250–5000 Ft, h: 50 Ft, díjmentes h: 0,10%, 
belül (tételenként) e: 0 Ft e: 20 Ft e: 60–
(hagyományos és elektronikus) 5000 Ft 
Átutalás tksz-en vagy bankon h: 250–5000 Ft, h: 100 Ft, díjmentes h: 0,10%, 
kívül (tételenként) e: 50–5000 Ft e: 70 Ft e: 60–
(hagyományos és elektronikus) 5000 Ft 
Csoportos beszedési megbízás díjmentes 35 Ft 45 Ft 50 Ft
(tételenként)
Automatás készpénzfelvétel díja díjmentes 50 Ft + 0,30% 45 Ft + 0,49% 100 Ft
alkalmanként (saját)
Havi díjmentes készpénzfelvétel bármennyi egy az elsô kettô egy
saját automatából
Automatás készpénzfelvétel díja 400 Ft 400 Ft 800 Ft 250 Ft
alkalmanként (idegen)
Pénztári készpénzfelvétel díja 0,275% + 90 Ft 0,30% 0,35% 0,30%
alkalmanként (max. 10 000 Ft) (min. 200, + 50 Ft (min. 400, 

max. 3000 Ft) max. 
10 000 Ft)

A takarékszövetkezetek lakossági folyószámla szolgáltatásainak árai 

a nagyobb lakossági bankok áraihoz képest

Hajdú Takarék

(Haladás 
számlacsomag)

Monor és
Vidéke

(Prémium 
számlacsomag)

OTP

(NET 
számlacsomag)

CIB Bank

(Classic 
számlacsomag)

2009. májusi adatok. Forrás: a pénzintézetek honlapjai és telefonos ügyfélszolgálatai
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HISTÓRIA
A takarékszövetkezetet nálunk mindig a vidék
bankjának tartották, holott a történet városi
környezetben indult Németországból. Egy
bizonyos Hermann Schulze-Delitzsch 1850-ben
alapította az elsô kölcsönös hiteltársaságot,
hogy tôkét kínáljon kisiparosoknak és kereske-
dôknek. A vidéki szövetkezetek atyja Friedrich
Wilhelm Raiffeisen volt, aki az uzsorásokkal
szemben a vidéki lakosságnak kölcsönös segít-
ségnyújtási rendszert ajánlott. Mindez hamar
eljutott hozzánk is: a hitelegyletek és szövetke-
zetek 1886-ban megalapították a Pestvár-
megyei Hitelszövetkezetet, amelyet országos
központtá fejlesztettek. A II. világháború
kezdetén közel másfél ezer hitelszövetkezet
működött, nyolcszázezer taggal, de 1947-tôl
fokozatosan beolvadtak a Magyar Nemzeti
Bankba és az OTP-be. 1956-ban újjáalakulva
jogilag és üzletpolitikailag függetlenek lettek.
A nyolcvanas években a cél a szorosabb együtt-
működés lett, így jött létre  végül 1993-ban a
Takarékszövetkezeti Integráció. Ôk rendelkez-
nek ma a legkiterjedtebb fiókhálózattal az
országban, jelenleg százhuszonöt tagjuk van,
valamennyi kistérségben egy önálló, tôkeerôs
helyi takarékszövetkezettel. 1993-ban hozták
létre a Takarékszövetkezetek Országos Érdek-
védelmi Szövetségét (TÉSZ) is, amelynek tagjai
felelôsséget vállalnak egymásért. 

ETIKUS BEFEKTETÉSEK
Az etikus vagy társadalmilag felelôs, fenntart-
ható befektetéseknél nemcsak a hozam, hanem
a társadalmi haszon is számít. A területen úttö-
rôként számon tartott brit Co-operative Bank
például a szektor, a vállalatirányítási politika, a
termékek és szolgáltatások társadalmi, környe-
zeti hatása alapján választ befektetési területet.
Jónak számítanak például a tiszta (zöld-) tech-
nológiák, a méltányos kereskedelem és a bérla-
kásprogramok, kerülik viszont a fegyverkeres-
kedelmet, a szennyezô iparágakat, az alkohol-
és cigarettabizniszt és általában a munkásaikat
kihasználó vállalkozásokat. Egy keresztény kis-
egyház, a kvékereké, már a 18. század derekán
elôírta tagjainak, hogy ne fektessék pénzüket
rabszolga-kereskedelembe. 
Környezetbarát befektetési alapokat már Magyar-
országon is találunk, bár ezekkel kapcsolatban
még számos kérdés nem tisztázott. Bôvebben:
www.tudatosvasarlo.hu/cikkek/1157

| S. Tóth András |
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Ha van egy kis befektetni való pénzem, miért
adnék kölcsön valakinek? Beteszem a bankba,
értékpapírba, részvénybe vagy ingatlanba fek-
tetem. Ez csak természetes. Vagy mégsem?
Nyugat-Európában és az Egyesült Államokban
egy új befektetési mód, a közösségi hitelezés
terjed. A módszer lényege: nekem pénzem van,
neked terveid; én odaadom a pénzt, te, mond-
juk, nyitsz belôle egy fagyizót. Neked jó, mert
beindítottál egy üzletet, a közösség örül, mert
nyílt egy új hely. És hogy nekem ebben mi a
bolt? Ahelyett, hogy egy arctalan, bürokrati-
kus pénzintézettel kereskednék, egy hús-vér
embernek segítettem, ráadásul magasabb ka-
matért cserébe. A közösségi hitel költségei a
bankinál jóval alacsonyabbak, mert nincs
folyósítási költség, kezelési költség, hitelbí-
rálati díj, számlavezetési és kártyadíj, de
még az előtörlesztésért sem kell külön fizet-
ni. A költségek megtakarítása viszont maga-
sabb kamatkifizetést tesz lehetôvé, ami vonzó-
vá teszi a kölcsönadóknak az ügyletet. 

Az elsô közösségek az interneten születtek, az
úttörô a brit Zopa volt, amely ma is jelentôs for-
galmat bonyolít, bár az amerikai vállalkozásoké
(például a Virginmoney-é és a Prosperé) már
jóval felülmúlja. A kezdeményezés sikerét jelzi,
hogy egy közösségi hitelezésre szakosodott
tanácsadó honlap szerint a világon kihelyezett
személyközi kölcsönök összege a 2005-ös
száztizennyolcmillió dollárról 2007-re hatszáz-
negyvenhétmillióra ugrott, a 2010-es elôrejel-
zések pedig már 5,8 milliárdról beszélnek.
Azokban az országokban, ahol a közösségi köl-
csönzés beindult, egyre nagyobb forgalom
bonyolódik a bankok kizárásával. A jelenségre
elôbb-utóbb a hagyományos pénzintézeteknek
is reagálniuk kell. 
       A módszer személyességet és bizonyos füg-
getlenséget csempész rideg pénzügyeinkbe.
Egy bank esetében fogalmunk sincs, mi lesz a
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pénzünkkel, itt viszont mi döntjük el, hogy
kinek, mennyit és mire adunk – plazmatévé-
vásárlást, lakásfelújítást vagy iskolaépítést
finanszírozunk. A bankokkal szemben itt nincs
óriási működési költség (az épületek, a sze-
mélyzet, a digitális kijelzô mind pénzbe kerül),
a közösségi ügyletekhez szükséges internetes
honlap alig kerül valamibe. A pénzintézet
önkényesen állapítja meg a kamatot, a szemé-
lyes kölcsönzésnél errôl licit dönt. A korábban
már bizonyított, rendes kölcsönvevôk jó esély-
lyel alkudhatnak a kamatból. Kérdés viszont,
hogy a rendszer képes-e ugyanúgy garantálni a
pénzvisszafizetés biztonságát, mint az erre tör-
vényben kötelezett bankok. Márpedig a bizton-
ság sokaknál többet nyom a latban, mint a
magasabb kamat.

A válaszra még várni kell. Pár hónapja nálunk
is elindult és már 2500 tagot számlál az elsô
közösségi kölcsönzéssel foglalkozó oldal, a
noba.hu. Alapítója a WIW-et sikeresen felfutta-
tó Petrovics Péter, valamint Szabó Károly egy-
kori bankár. Egyelôre azonban egyetlen ügylet
jött létre, a hatályos jogszabályok szerint
ugyanis magánszemély egy évben legfeljebb
csak egyszer adhat üzleti célú hitelt, vagyis
nem lehet rendszeresen kamatra pénzt kölcsö-
nözni. A tevékenység engedélyköteles, csak
pénzintézetek végezhetik. 
       A kezdetekkor még nem tudták teljesen
tisztázni a körülményeket a Pénzügyi Szer-
vezetek Állami Felügyeletével (PSZÁF). A noba
alapítói induláskor mégis optimisták voltak,
hiszen szigorúbb pénzügyi szabályozással
működô országokban is áthidalták a kamattal
kapcsolatos nehézségeket. Magyarországon
azonban törvénymódosításra lenne szükség,
ám a bankok aligha adják ki könnyen a kezük-
bôl a hitelezés monopóliumát. 
       „A törvényt nem mi hozzuk, hanem a jogal-
kotók, a mi feladatunk a törvény betartatása” –

szögezte le Binder István, a PSZÁF szóvivôje,
aki azt mondja, jelenleg nem adhatnak enge-
délyt a nobának. Binder szerint az egyik leg-
fôbb baj az, hogy az ilyen szervezetek nem tud-
nak betéti garanciát vállalni az ügyfelek felé,
márpedig egy pénzügyi szolgáltatásnál min-
denki biztonságát szavatolni kell. A noba
működtetôi baráti kölcsönrôl beszélnek, ami
nem számítana jogosulatlan pénzintézeti tevé-
kenységnek. A PSZÁF szóvivôje azonban úgy
látja, az oldal használói nem tekinthetôk bará-
toknak, ismerôsöknek, hiszen bárki regisztrál-
hat és adhat kölcsön, vagyis megvalósulnak a
hitelintézeti törvény által nevesített üzletszerű-
ség feltételei. Binder nem kívánt jóslásokba
bocsátkozni arról, hogy változni fog-e az erre
vonatkozó törvény, illetve hogy sikeresek lesz-
nek-e itthon is a közösségi kölcsönök. 
       Azt Szabóék is elismerik, hogy rendszerük
így nem működôképes, a nullaszázalékos kamat
nem fogja mozgósítani a kölcsönadókat. Ha a
probléma megoldódna, a noba szerint nagyon
gyorsan beindulna a forgalom, hiszen a ban-
koknál egyre nehezebb kölcsönhöz jutni, rá-
adásul módszerük kevesebb terhet ró a kérel-
mezôre. Szabó Károly szerint nem teljesen igaz,
hogy a rendszerben ismeretlennek adunk köl-
csön, hiszen pont az a lényeg, hogy a regisztrál-
tak a többiek minden fontos személyes adatát
látják, és a hiteleket ideális esetben ismerkedés
elôzi meg – még jobb, ha ismerôsnek adunk
kölcsön. A nobán bárki és bármire kérhet, más
kérdés, mire kap. Van, aki kocsit javíttatna, tetôt
ácsolna, százforintos boltot indítana, munká-
jához fényképezôgépet vásárolna, vagy akár
meglévô adósságát törlesztené. Nyugodtan
kérhet ugyanis kölcsönt az is, aki egy banknak
vagy másnak tartozik, a hitelező persze felte-
hetően inkább kevésbé problémásnak tűnő
partnert választ. „Mi azt ellenőrizzük, hogy a
megadott adatok valódiak-e, hitelbírálati szem-
pontból nem szűrünk” – mondja Szabó Károly.



Álnévvel, nickkel nem lehet regisztrálni, csak
meghívásos alapon tudunk bekerülni, így az is
követhetô, ki kivel áll kapcsolatban. 

A nobán a bankokhoz hasonlóan mindenkinek
saját számlája van, amelyen a tranzakciók
követhetôk. A működtetôk szerint a személykö-
zi hitelezés teljes mértékben megbízható, a tör-
lesztési arány magasabb, mint a bankoknál,
mert ismerôsnek tartozni sokkal kellemetle-

nebb. A rendszer gazdáinak jól felfogott érde-
ke, hogy minél kevesebb legyen a bedôlt hitel,
hiszen így könnyebb új embereket toborozni –
márpedig a működtetést a sikeres tranzakciók
utáni kétszázalékos díjból képzelik el. Szabó
Károly azt ajánlja, hogy ne egy embernek
adjunk kölcsön nagyobb összeget, hanem
inkább soknak keveset, így csökkenthetjük a
kockázatot. Már 1000 forinttal is be lehetne
szállni, egy kölcsönt ideális esetben többen

| 3 8
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adnak össze. Elsô körben legfeljebb egymillió
forintot kérhetünk, ha ezt visszafizettük, legkö-
zelebb már hárommillió a plafon – vagyis ingat-
lanhitelt továbbra is csak bankoktól remélhe-
tünk. A törlesztôrészletek esetleges behajtása
egyébként nem kizárólag „baráti alapon” törté-
nik, aki nem fizet, attól erre szakosodott cégek
szedik be tartozását.

Ha a kamat kérdése rendezôdik, akkor már
csak a bizalmatlansággal kell megküzdeni:
internetes fórumokat olvasva az látszik, hogy
sokan nem szívesen adnák ki a rendszer bizton-
sága miatt kért személyes adatokat. Márpedig
egy noba-regisztrációhoz – a minél nagyobb
megbízhatóság érdekében – meglehetôsen sok
adatot kell megadni, ráadásul az ismerôsöket
e-mail címük megadásával lehet meghívni.
       Hitelezô kedvünket addig is nemzetközi
weboldalakon élhetjük ki. A kiva.org-on a fejlô-
dô országokban élôkön segíthetünk a pénzünk-
kel, huszonöt-ötven dollárral már beszállha-
tunk egy vállalkozásába vagy egy család
gyermekeinek iskoláztatásába. A nobások hite-
leztek itt, és rendben visszakapták a pénzüket,
így jutott eszükbe, hogy miért ne lehetne
ugyanígy nehezebb helyzetben élô honfitársa-
kat is támogatni. Szabóék a baráti kölcsön elfo-
gadtatásáig szeretnék a karitatív kölcsönzést
meghonosítani, ami szintén hitel, és nem ado-
mány. A kölcsönadó számára a garanciát egy
mentor jelenti. Ôk hozzák a bizalmat. A hitele-
zô számára értékelik a kölcsönkérô megbízha-
tóságát, segítik a kérelmezôt, és szavatolják a
pénz felhasználását. A noba erre a szerepre
olyanokat keres, akik tudják, hol van a legna-
gyobb szükség kölcsönre. A mikrohitelezésre
hasonlító kezdeményezéssel nem szervezete-
ket, hanem magánszemélyeket szeretnének
támogatni. Mindez esélyt jelenthet a leszakadó
rétegek tagjainak, akiket a bankok elutasíta-
nak, az uzsorások kihasználnak, baráti köl-

csönre nincs lehetôségük, az államtól kapott
segély pedig csak a túlélésre elég. Egy vállalko-
zó kedvű hitelezô és egy jó ötlet segítségével
esélyt kapnak a továbblépésre. 

A nobán éppen a hetekben jött létre az elsô
tranzakció. Eszter kétszázezer forintot kért és
kapott Bódvalenke, egy Borsod-Abaúj-Zemplén
megyei törpefalu honlapjának elkészítésére, az
összeget egy éven belül fizeti vissza a huszon-
két hitelezônek. 

| Kalas Györgyi |
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Az áruhitel általában a legkönnyebben hozzá-
férhetô, ám legköltségesebb fogyasztási hitel.
A vásárlás helyszínén formanyomtatványt kell
kitölteni, ahol töredelmes vallomást teszünk
jövedelmünkrôl, körülményeinkrôl, és meg-
tudhatjuk, hogy pontosan milyen feltételekkel
adósodhatunk el. Ha a szükséges dokumentu-
mok (általában a személyazonosságot igazoló
papír, közüzemi számlák, munkaadó igazolása
stb.) kéznél vannak, meg is köthetjük a szerzô-
dést, és az önerô kifizetése után indulhatunk
haza a kiválasztott termékkel. (Bizonyos hiányzó
papírokat késôbb is be lehet nyújtani.) Mindez
azonban nem olcsó. Amikor latolgatunk, soha
ne ragadjunk le a havi törlesztôrészletnél,
hanem konokul figyeljük a futamidôt és a teljes
hiteldíjmutatót (THM) is. A Pénzügyi Szerve-
zetek Állami Felügyeletének (PSZÁF) áprilisi
összehasonlítása öt áruhitelt kínáló pénzinté-
zet ajánlatát értékeli: az Accord Magyarország,
a Budapest Bank, a Cetelem, a Credigen és az
OTP 22-44%-os THM-mel hirdeti hiteleit. 

Az internetes fórumokon megoszlanak a véle-
mények: sokan szükséges rossznak tartják,
mivel máshogy nem tudnak drágább termékek-
hez hozzájutni. Mások csak akkor élnek vele, ha
a háztartásban váratlanul elromlik valami, és
nincs pénzük a pótlásra. Olyan is akad, aki az
adminisztráció miatt többet nem próbálkozik.
Abban viszont szinte mindenki egyetért, hogy
luxustermékekre, ajándékokra áruhitelt fel-
venni dőreség. A 0%-os THM-rôl  az emberek-
nek általában kellemes élményeik vannak, sokan
csapnak le az „ingyenhitelre”, miután megbizo-
nyosodtak a részletekrôl. (A teljes hiteldíjmuta-

tóról szóló részleteket lásd a 82. oldalon.)

Vannak persze kivételek. „0% THM-es áruhitelt
vettünk fel, mert akartunk egy sufnit a kertbe.
A bökkenô az volt, hogy kellett volna, hogy
legyen vezetékes telefonunk. A hitelügyintézô
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ajánlotta, hogy hozzunk egy nyugdíjast, akinek
van ilyen. Apukám elvállalta, meg is kaptuk a
hitelt azonnal. Viszont késôbb érkezett a nevére
egy hitelkártya, azzal, hogy aláíráskor igényel-
te. Akkor és ott errôl senki egy szót sem szólt,
de átolvastam a szerzôdést is, és abban sem
találtam ilyet. Apám megkapta a kártyát, amit
faxon is és ajánlott levélben is felmondtunk.
Ezek után jött még egy levél, hogy változnak a
kártya feltételei” – számolt be viszontagságai-
ról Emma, aki szerint az ingyenhitellel a pénz-
intézetek az embereket a hitelhasználatra pró-
bálják rászoktatni. Megérzése nem áll távol a
valóságtól, a 0%-os THM-es hiteleket leginkább
ügyfélcsalogatóként kínálják a pénzintézetek. 

OLVASSUK EL A SZERZÔDÉST!

A PSZÁF-hoz mindenesetre egyre kevesebb
áruhitellel kapcsolatos panasz érkezik. „Ezek is
fôleg abból származnak, hogy az ügyfelek nem
olvassák el a szerzôdést, az üzletszabályzatot” –
mondta lapunknak Binder István. A szervezet
szóvivôje olyan példákat említ, hogy a hitelt
nyújtó cég csekkes törlesztés esetén az ügyfél-
nek felszámította a csekkes befizetés díját,
illetve amikor a szolgáltató az áruhitel mellé
automatikusan adott hitelkártya éves díját az
ügyféllel fizettette meg. „Ezekben az esetekben
azonban megállapítottuk, hogy a pénzintéze-
tek a jogszabályi keretek között jártak el” – tette
hozzá. Binder István szerint a panaszok vissza-
esésében szerepet játszhat, hogy a bankok a
számukra biztonságosabb kölcsönfajták – pél-
dául a jelzáloghitelek – felé terelik az ügyfeleket. 

TALÁN TUDATOSABB VÁSÁRLÓK

„Az áruhitelpiac 2006 óta szűkül, többek között
a kiegészítô termékek, például a hitelkártyák
térnyerése miatt” – állítja Soós Gábor, a
MediaMarkt és a Saturn üzleteiben is aktív
Credigen Zrt. áruhitelezési igazgatója. A válság
kirobbanása óta a forintalapú áruhitelezés

kisebb mértékben esett vissza, mint a deviza-
alapú, mivel az elôbbi a vásárló számára átlát-
hatóbb, összehasonlíthatóbb és kevésbé kocká-
zatos. Az áruhiteltől kevesebben fordultak el,
mint a személyi kölcsöntől, mivel ez utóbbi
közben jócskán drágább lett. A Banki Káro-
sultak Egyesülete szerint a vásárlók a válság
miatt megfontoltabbak lettek. „2009-ig elsôsor-
ban a felelôtlen hitelfelvétel miatt fordultak
hozzánk a fogyasztók, azóta sokkal inkább a
megnövekedett törlesztôrészletek jelentik a
problémát. A vásárlók kétszer is átgondolják a
dolgot, alaposabban tájékozódnak, elolvassák
az apró betűs részeket is” – számolt be tapasz-
talatairól Lénárd Mariann, az egyesület fôtitká-
ra. „A válság miatt nagyon sokan megégették
magukat, a média is többet beszél arról, mire
kell odafigyelni. A fejlôdés évek óta tart, de
még mindig igen kezdetleges a pénzügyi kul-
túra hazánkban” – árnyalja a képet Soós Gábor.

A FOGÁSZATI KEZELÉSTÔL A GÁZKAZÁNIG

A Credigen szerint a hitelre vásárolt termékek
közül a legnépszerűbbek a szórakoztató elek-
tronikai eszközök, háztartási gépek, olcsóbb
bútorok, kerti- és sporteszközök, de mobiltele-
fonok beszerzésére is vesznek fel hitelt. Fellen-
dült az energiamegtakarítás (új nyílászárók,
gázkazán) miatt igénylôk aránya, és szerényen,
de emelkedik a megújuló energiaforrásokat hasz-
nosító berendezésekkel (napkollektorral) kap-
csolatos ügyletek száma is, ám ez még mindig
elenyészô. Néhányan a fogászati kezelést és a
jogosítvány megszerzését is kölcsönbôl finan-
szírozzák. 
    A karácsonyi szezonok slágere, a 0%-os THM
nem tűnt el teljesen a piacról, de ritkábban és
rövidebb ideig elérhetô, mert a bankok forrás-
hozjutási költségei emelkedtek. „A tipikus
igénylô jellemzôen magasabb jövedelmű, mert
a rövid, 6-10 hónap futamidô mellett a törlesz-
tôrészlet is magas. A termék ugyanakkor nem



drágább, mintha egy összegben fizetnénk ki” –
mondta Soós Gábor, aki szerint a hazai piacon
a hitelek ára nem változott drámaian, inkább az
akciós ajánlatok száma és a kedvezmények
mértéke csökkent.

A négyféle fogyasztási hitel – áruhitel, személyi
kölcsön, folyószámlahitel és hitelkártya – közül
az áruhitel a legnépszerűbb. Alacsony jövede-
lemmel is egyszerűen hozzáférhetô, ám, mint
láthattuk, általában nem olcsó mulatság. Az aján-
latoknál mindig mérlegeljük a hitel valós költ-
ségét, a futamidôt, a törlesztôrészletek nagyságát
és a szükséges ügyintézési idôt. Jó, ha tudjuk,
hogy minél hosszabb a futamidô, általában
annál többet kell visszafizetni. A THM mutatja
meg, hogy a kölcsön valójában mennyibe kerül.
Mivel éves százalék formájában a hitel majd-
nem minden költségét magába foglalja (kivéve
a késedelmi, a biztosítási és az átutalási költsé-
geket), az azonos futamidejű hitelek könnyen
összehasonlíthatók. Az akciós hitelek csak
abban az esetben nulla százalékosak, ha a teljes
kölcsönösszeget rövid (általában három-hat,
esetleg tíz hónap) idôn belül visszafizetjük, de
az is elôfordul, hogy a kölcsön csak egy bizo-
nyos része kamatmentes. A hitel általános szer-
zôdési feltételeinek minden pontját érdemes
átbogarászni. (Forrás: PSZÁF)

| Szilva Eszter |

A PSZÁF honlapján számos hasznos információ
található nemcsak a pénzintézetek aktuális
hitelajánlatairól és a THM-ekrôl, hanem álta-
lánosságban a fogyasztási hitelekrôl is.
www.pszaf.hu/fogyasztoknak

| 4 2



4 3 |

Fotó: Varga Zoltán 
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Ma már a háztartások több mint felében van
számítógép, amelyek el-elromlanak. A Zöld
Térképen megtalálhatjuk a legközelebbi javító-
helyeket. 

Mérhetetlenül bosszant, hogy kint az a verôfé-

nyes nyár van, amelyrôl egész télen ábrándoz-

tam. Én meg itt ülök a gép elôtt. És elképzelem,

hogy nem lesz utolsó átolvasás, mert nem tudom

megnyitni ezt a fájlt.

Az adatvesztés igazán a cégeknek jelent nagy
anyagi veszteséggel fenyegetô, mindennapos
veszélyt (ott meg is teszik a megfelelô óvintéz-
kedéseket), de az egyéni felhasználók is gyak-
ran találják magukat szembe egy használhatat-
lanná vált, fontos fájllal – vagy akár az egész
adathordozó náthájával. Otthoni környezetben
leggyakoribb az a helyzet, amikor a „fiam
haverja” újratelepíti a gépet. Magát a telepítést
talán ügyesen el is végzi a srác, de a gépen
található adatokról nem készít másolatot,
pedig kettôt is kellene. 
     Ugyanilyen eredményt hozhat egy barká-
csolós Linux-telepítés. Na, ilyenkor vagy
lemondunk mindenrôl, ami a gépen volt, vagy
jöhet az adatmentés. Akik ezzel foglalkoznak,
tisztában vannak vele, hogy jó alkupozícióban
vannak, és amúgy sem kis munka a helyreállítás. 
     Egy másik halmaz, amikor a nem rendelte-
tésszerű használat okoz problémát. Például
úgy állítom le a gépet, hogy megszakítom az
áramellátást. Ez hosszú távon nagyon káros. 
     Van úgy, hogy a vesztettnek hitt állomány
valami külsô adathordozón, memóriakártyán
található. Ezeket jó eséllyel vissza tudjuk akár mi
magunk is állítani egy ingyenesen letölthetô
program, a Recuva segítségével (www.recu-
va.com). 
Van menthetetlen eset? 

Ha formáztuk az adathordozót, azt nehéz visz-
szacsinálni. CD és DVD esetében az adatrögzí-
tés módja miatt alig van esély az újjáélesztésre,
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de vannak ebben profi cégek. Érdemes inkább a
biztonsági mentéseket és az archiválásokat egy
külsô, a méretéhez képest elfogadható árú
meghajtóra intézni, netán nagyobb pen drive-
ra. Nagyon jó programok is akadnak ehhez,
amelyek csak az elôzô mentéshez képest létre-
jött változásokat teszik a másolt adatokhoz,
így nem kell hosszasan bajlódni a feladattal.
A Word- és Excel-állományok visszaállítása
néha problémás, máskor kilátástalan. Szeren-
csére az újabb szoftverek maguktól is képesek
egy lefagyás vagy áramszünet után visszahívni
a félbemaradt állapotot. Másik kérdés, mi van
akkor, ha úgy zárok be egy anyagot, hogy a vál-
toztatásokat nem mentettem, és azóta újraindí-
tottam a gépet, vagy véletlenül töröltem, és már
a lomtárban sincs meg. Amikor leesik a tantusz,
húzzuk ki a konnektort! Ezután ne is indítsuk el
a gépet, hanem kérjük szakember segítségét. Egy
gyorstörlés még nem semmisítette meg az anya-
got, pusztán felülírhatóvá bélyegezte. Az újabb
munkamenetekkel vagy a szabályos leállítással
esetleg fizikailag is felülírjuk a feltámasztani
kívánt fájlt. Fontos az is, hogy rendszeresen
tartsuk karban, töredezésmentesítsük a gépet,
és a felesleges dolgokat töröljük. Így ha baj van,
gyorsabb, pontosabb, esélyesebb és olcsóbb lesz
az adatvisszanyerés. Végül olyan is elôfordulhat,
hogy kigyullad valamelyik alkatrész a gépen,
ami nem kis baj. De szerencsével és ügyes segít-
séggel még ilyenkor is megoldható a probléma. 
El is érkeztünk a lényegi kérdéshez: Mibe kerül,

hány napra kell nélkülöznöm a gépet? Errôl

hogyan kapok megbízható információt? 

Találunk a neten erre szakosodott cégeket és
árakat. Ôk nyilván nagyon profi munkát végez-
nek, viszont sokszor elég drágán – tízszeres
különbségek is lehetnek, ha összehasonlítjuk a
tarifákat. De elképzelhetô, hogy a mi problé-
mánk messze nem olyan nagy. Szóval ne mond-
junk le az anyagról, de azért nem kell rögtön a
nagymenôkhöz szaladni. Én azt javaslom, kér-

jük ki egy informatikus ismerôsünk vélemé-
nyét, ô majd továbbkalauzol, vagy megoldja a
problémát. Az én ügyfeleim mindig ismerôsö-
kön keresztül találnak meg. Másfelôl nyugod-
tak lehetünk afelôl, hogy nem minket ér elôször
ilyen csapás. Márpedig az internet éppen az a
hely, ahol ezeket megtárgyalják. Valószínűleg
már létezik az a fórumos válasz, amely nekünk
kell, de bátran föl is lehet tenni a kérdést. Az
internetes közösségekre nagy nyitottság és
segítôkészség jellemzô. 

| Kovács Gyula |

Kép: zöld térkép ikonok © green map systems



ZÖLD TÉRKÉP – TALÁLD MEG A JÓ 
HELYEKET! 
A ZöldTérkép.hu jelzi a fenntarthatóbb élet-
módhoz szükséges boltokat, szolgáltatásokat,
helyeket; legyen szó akár vásárlásról (piacok,
bioboltok, kerékpárszaküzletek), közösségrôl

(közösségi házak, civilszervezetek, életmód-
klubok, csere-bere börzék) vagy szabadidô-

eltöltésrôl (helyi természeti és kulturális értékek,
természetkímélô sportlehetôségek, barkács
szakkörök stb.). A www.zoldterkep.hu 2009
októberében, a Habitat Világnapon mutatkozik
be, de béta változata már a nyári hónapokban is
elérhetô. Csatlakozz a zöld térképészek tábo-
rához! Vegyél részt Te is Magyarország Zöld
Térképének elkészítésében! 
info@zoldterkep.hu

Keress, ajánlj vagy minôsíts te is helyeket a Zöld
Térképen! www.zoldterkep.hu

AJÁNLATOK A ZÖLD TÉRKÉPRÔL: 
SZÁMÍTÁSTECHNIKAI JAVÍTÓMŰHELYEK

Starlight szerviz
6723 Szeged, József Attila sgt. 70.
Telefon: (06 62) 311 332, éjjel-nappali 
hibabejelentés: (06 20) 944 9599
E-mail: starlightbolt@invitel.hu
www.moddingmuhely.hu/szerviz.html

NbookSzerviz
1137 Budapest, Szent István körút 12.
Telefon: (06 30) 630 9978, (06 20) 243 0618
E-mail: nbook@nbook.hu, info@nbook.hu
www.nbookszerviz.hu

EL-CO Számítástechnikai Kft.
9021 Gyôr, Bajcsy-Zsilinszky u. 6.
Telefon: (06 96) 528 396
E-mail: elcokft@el-co.hu
www.el-co.hu

| 4 6



4 7 |

Kép: zöld térkép ikonok © green map systems



RE
KL

ÁM
KR

IT
IK

A:
 

ÓV
AK

OD
J A

 T
ÖR

PÉ
TÔ

L!
 

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

| 4 8

Magyarországon a 8 és 14 év közötti gyerekek
legalább 33 milliárd forintnyi zsebpénzt költe-
nek egy évben, de még ennél is több pénz sorsát
befolyásolják, mert beleszólnak a családi vásár-
lásokba is. Ötbôl négy gyerek véleménye szá-
mít a ruhavásárlásnál, közel háromnegyedük
befolyásolja az élelmiszerválasztást, és több
mint negyedük még az autó megvételekor is
érvényesíti akaratát – állítja a Szonda Ipsos
2008-as felmérése. 

A kutatási eredmények hallatán egy újabb mar-
ketinges stáb esett el, és tette félre (nyilván szo-
morú szívvel) etikai vívódásait. A Spar 2009.
április és június között zajló kampánya, a Törp-

mánia elnevezésű vásárlásösztönzô akció a leg-
gyengébb láncszemen, a gyereken keresztül
apasztotta a szülôk pénztárcáját. A megjelölt
termékek vásárlásakor vagy bizonyos összeg-
határ fölött törp járt a vevôknek. Az akció a
gyerekek vágyaira, könnyű meggyôzhetôsé-
gükre és családi befolyásukra épít. 

A kérdés csak az, hogy helyes-e olyanokat befo-
lyásolni, akik nem képesek felfogni, hogy vala-
ki rá akarja venni ôket valamire, és nem ismerik
fel a befolyásolás eszközeit sem? A kutatások
szerint a gyerekek 4-5 éves kor alatt nem min-
dig tudják megkülönböztetni a reklámokat az
egyéb tartalmaktól a televízióban. Késôbb ezt
ugyan megtanulják, de azt még 7-8 éves koruk-
ban sem tudják, mi lehet a reklámozók célja.
Bár a Törpmánia többféle kampányelemet –
tévéreklámot, eladáshelyi ösztönzôket, reklám-
újságokat – is használ, ne gondoljuk, hogy a
gyerekeknek összeáll a kép, és értik az egy
irányban ható módszerek célját, működését.
Zoltán négyéves kislánya például csak játszani
szeretne. Neki még nem tiszta, hogy nem azért

jár a figura, mert apa vásárolt, hanem apa azért

vásárolt (a szükséges helyett ipari mennyiség-
ben), hogy ô törpöt kapjon. A törp pedig nem
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egyszerűen azért került a boltba, hogy hazavi-
hesse játszani, hanem eszköz, amellyel apát az
ô közbenjárásával vásárlásra lehet bírni. Ha
Zoltán kislánya korát meghazudtolva rájönne a
reklámok működési elvére, nagy valószínűség-
gel akkor sem tudná megítélni, hogy a reklámo-
zott áru jó-e, vagy sem, kell-e a családnak, vagy
nem. Jót tesz neki a cukrozott kakaópor vagy
üdítô? Sokszor még a felnôttek sem tudják
eldönteni.
       A Törpmánia a célcsoport egy másik életko-
ri sajátosságát is kihasználja. Tízéves koruk
környékén a gyerekeken gyűjtôláz lesz úrrá.
„Kellemes vásárlást és jó törpgyűjtést kívá-
nunk!” – így a Spar. Mi etikus marketinget
kívánnánk. 
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A Barát utcaiak pár évvel ezelôtt összebarát-
koztak. A Barát utca egy százméternyi kis utca
a hetedik kerületben, harmincas évekbeli há-
zakkal, fákkal, madárfüttyel. A lakók egy épít-
kezés miatt találtak egymásra: megpróbálták
megakadályozni, hogy egy irodaház-mene-
dzserpanel komplexumot építsenek a szomszéd-
jukban. Az építkezést megállítani nem sikerült,
viszont a környékbeliek megismerkedtek egy-
mással, évrôl évre utcabált rendeznek, és ilyen-
olyan apropóval idônként találkoznak néhány
pohár jó borra. Na de a bor...

A MINÔSÉGET MEG KELL FIZETNI

Mostanában már az éjjel-nappalik polcain is
megjelentek az új, divatos termelôk kiváló
minôségű borai – csak még az olcsó és jó bort
nem találták ki. Ha az embernek nincs palac-
konként legalább ezer forintja, akkor nem kap
tisztességes bort. Márpedig nagyon sok ember-
nek nincs. Eközben pedig vannak szôlôsgaz-
dák, borászok, akik évrôl évre inkább elajándé-
kozzák a termésüket, amelyet nevetséges áron
akarnak tôlük átvenni a forgalmazók. Eddig
nem túl vidám a kép.
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    Egy szekszárdi borász páros inkább a baráta-
ira hagyatkozott. Régi nagy név Szekszárdon a
Vesztergombi családé. Vesztergombi József
hosszú ideig a testvérével, Ferenccel együtt
készített kiváló borokat, 1999-ben azonban a
feleségével, Schiller Ilonával saját pincét indí-
tottak: ôk készítik a Remete borokat, amelyek-
rôl azóta is csak a legjobbakat szokás mondani.
    Vesztergombiról azt hallani, igényes ember,
aki nem adja el akárkinek a borát. Elvárásokat
támaszt a kereskedôkkel szemben: „Ismerje a
bort, ismerje a szôlôt, ismerje a termelôjét,
ismerje a fogyasztót. Ilyen a jó kereskedô.”
Ilyenformán tehát komolyan kell vennünk min-
denkit, akinél Remete palackokat találunk.
Nem is gyakori jelenség, hogy szembejön egy
üveg valahol. De tévedés ne essék: nem csak
szakboltokban történhet meg velünk ilyesmi.

MEG KELL FIZETNI?

„Egy régi baráti társaság vagyunk, akik Józsi
borait eljuttatjuk másokhoz. A barátunknak
akarunk ezzel segíteni” – mondja Kovács
András, akin keresztül a Barát utcaiak is veszik
a Remete borokat. Havonta egyszer begyűjti az

igényeket, és elhozza, szétosztja mindazt, ami-
ket a barátai, ismerôsei kérnek tôle. Ô nem
keres rajta: azért csinálja, mert szereti a bort,
meg szereti a borászt. Vesztergombi forgalmá-
nak számottevô részét így terítik az országban.
    András hangsúlyozza: „Teljesen legális a for-
galom. A bor jövedéki termék, nem is lehetne
kéz alatt eladni.” Ennek megfelelôen mindenki
áfás számlával kapja meg a havi adagját. Több
Barát utcai összefogott: egy építész hozza el az
autóján a borokat Andrástól, és egy másik párhoz
csenget be a többi szomszéd a maga palackjaiért.
    A vendégek, akikkel megkóstoltatják a Reme-
te borokat, maguk is bejelentkeznek a rendelé-
sekbe, és van, aki a tizenhetedik kerületbôl is
eljön a néhány palackjáért. Ilyen Konok Péter
történész, aki a belvárosban jártában-keltében
néha beugrik. Ô is, az itteni barátai is elfoglalt
emberek, nem volna idejük csak úgy találkozni,
de ilyenkor, mikor Péter átveszi a borokat, vala-
hogy mégis mindig akad fél óra egy pohár mel-
lett, hogy megtárgyalják, mi minden történt a
legutóbbi rendelés óta.



AZ INGYENMUNKA HASZNA

Az utcabeliek nem keresnek pénzt az elosztá-
son, mégis sok mindent nyernek. A legfonto-
sabb, hogy kiváló minôségű bort kapnak hihe-
tetlenül olcsón. Úgy szervezték meg a beszerzést,
hogy eloszlik a munka, és mindenki annyit
végez, amennyi nem terheli meg.
    Legtöbbször Remete Cuvée-t kérnek, amely
másfél literes palackokban érkezik. Ez az úgyne-
vezett gasztronómiai kiszerelés, és egyenként
800, azaz nyolcszáz forintot kóstálnak. Tehát
olcsóbbak, mint a kisközérti kocsisborok. Van
literenként négyszáz forintért kannás kiszere-
lés is, de nem kannás a minôsége. A hagyomá-
nyos hétdecis palackok már többe kerülnek, de
áraik így is messze elmaradnak a boltiaktól. 

MITÔL ILYEN OLCSÓ? 

A legdrágább kincs az idô: ha az ember szabad-
idôt tud fordítani valamire, azzal megtakarítja
mások munkaidejének a költségét. Sokat spó-
rolhatunk, ha magunk is kivesszük a részünket
a beszerzésbôl. Megtakaríthatjuk a kereskedôk,
a közvetítôk hasznát. Hiszen minden közbeesô
láncszem, aki a kereskedelemben közvetíti az
árut, érthetô módon maga is keresni akar rajta.
Vannak boltok, amelyek polcpénzt kérnek: ezt
annak kell fizetnie, aki szeretné, hogy az áruja
kint legyen a bolt polcain. Ez termékfajtánként
akár egymillió forint is lehet – ilyen kiadásokat
a kistermelôk, kisfeldolgozók nem engedhet-
nek meg maguknak.
    Ezen felül jönnek még a szállítás költségei,
amelyek viszont sokszor felesleges tiszteletkö-
rökbôl állnak. A nagykereskedelmi forgalom-
ban gyakori, hogy egy Kiskôrösön termett pap-
rikát elôször elszállítanak valahova Budapest
környékére, egy logisztikai központba vagy
nagybani piacra, aztán visszaautózzák a Kis-
kunságba egy szupermarketnek. A környezet-
szennyezô és értelmetlen szállítás számláját a
termelô és a fogyasztó állja: a termelôtôl nyo-

mott áron vásárolják fel a portékáját, a fogyasz-
tó pedig az árba beépítve fizeti meg a szállítást.
És végül mindannyian együtt szívják a benzin-
gôzt. Ugyanez a központi elosztási logika fele-
lôs azért is, hogy a kistermelôk, kis mennyiséget
elôállítók portékái nem vagy csak méltánytala-
nul alacsony áron juthatnak kivitelre vagy kerül-
hetnek akár Magyarországon belül is egy másik
régióba. 
    A nagy tömeget mozgató, hosszú utakon való
szállítás sokkal több csomagolást is igényel.
A boltokba szállított göngyölegek nagy részét
aztán kidobják. Ezzel szemben Vesztergombi
borospalackjait, de még a kartondobozokat is
összegyűjtik, és újra felhasználásra kerülnek.
Megspórolják a göngyölegeket, és óvják a kör-
nyezetet. Végül pedig ott vannak a kereskedel-
mi hálózatok költségei: a boltok működési költ-
ségei, az alkalmazottak bére, a géppark. Ezeknek
a költségét is ki kell nyerni a forgalmazott ter-
mékek árrésébôl.

NYERÔ HELYZET 

A közvetlen kereskedelem ezeket az állomáso-
kat és tételeket mind átugorja. Emberek ön-
ként, a saját hasznukra vállalják, hogy felveszik
egymással a kapcsolatot, tisztázzák a körülmé-
nyeket, megszervezik az átadást – és ezzel meg-
takarítják a közbeesô költségeket. A termelô és
a vásárló egyaránt jól jár. A termelô ugyanis
jobb árat kap a portékájáért, mintha nagykeres-
kedônek adná el, és nincs kiszolgáltatva felvá-
sárlói láncolatoknak, a fogyasztó pedig jó áron
kap jó minôséget, ellenôrizhetô forrásból.
Mindezek tetejébe a vásárlásával biztosítja a
termék fennmaradását, és segíti a termelôt
abban, hogy biztos megélhetéshez jusson.
    A közvetlen kereskedelem logikája épp a for-
dítottja a nagyvállalati működésmódnak: minél
többen, minél több forrásból, minél önállóbban
intézzük a beszerzéseinket, annál jobban járunk
vele. A Barát utcaiak és a barátaik összeismer-
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kedtek egymással, és összetartó kis közösséggé
formálódtak. Ezzel egyúttal megszelídítik a
városi létet, és élhetôbbé teszik a környezetüket.

| Papp Réka Kinga |

Fotó: Horváth Linda
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Miért alakítottatok csoportot? Mit csináltok?

Szerettünk volna egészségesebb, a környezetnek
és az embereknek is elônyösebb termékekhez
hozzájutni, méltányos áron. Megszerveztük
magunknak, hogy megnyíljon elôttünk ez a
lehetôség – ennyi az önszervezôdés. Ökológia-
ilag minôsített zöldségeket, gyümölcsöket és
tejtermékeket, házi készítésű befôtteket,
szörpöket és bort vásárolunk közvetlenül a ter-
melôktôl. Kerül méltányos kereskedelembôl
származó kávé és csokoládé is, amelyekrôl egy-
szerűen nem tudtunk lemondani. A rendelése-
ket minden hétfô délig lehet leadni a honla-
punkon folyamatosan frissülô lista alapján, az
átvétel pedig többnyire csütörtök este zajlik egy
hetedik kerületi pincehelyiségben. A Szatyor
Bevásárló Közösséget néhány tudatos vásárló
álmodta meg Budapesten. Már négy éve műkö-
dünk, jelenleg tizenöt elkötelezett taggal és
négy-öt gazdálkodóval.
Miért jobb ez, mint ha biopiacon vásárolnék? 

A Szatyor élelmiszereinek ár-érték aránya
nagyon jó: lényegesen olcsóbbak a máshol kap-
ható biozöldségeknél. Egyre több embertôl
hallom, hogy szívesen vásárolna jó minôségű
bioélelmiszert, de nem bírja megfizetni. A ná-
lunk fellelhetô élelmiszerek ugyan ötödével-
harmadával drágábbak a hagyományos piacok
kínálatánál, viszont a gazdákkal kialakított
közvetlen kapcsolatnak köszönhetôen kevesebb,
mint feleannyiba kerülnek, mint amennyiért a
bioboltok vagy a biopiacok kínálják termékeiket. 

So
ro

za
tu

nk
 sz

er
ep

lô
i t

ud
at

os
 v

ás
ár

ló
k.

 E
gy

 ö
ns

ze
rv

ez
ôd

ô 
fo

gy
as

zt
ói

 c
so

po
rt

 k
oo

rd
in

át
or

áv
al

 b
es

zé
lg

et
tü

nk
.



5 5 |

     Másrészt a Szatyor életében fontos a közös-
ség. Rendszeresen találkozunk, néha közösen
fôzünk, vagy meglátogatjuk a nekünk szállító
gazdákat. Ezek az alkalmak nagyon lelkesítôek,
hiszen ilyenkor nemcsak a paradicsomról
beszélgetünk, hanem megismerjük egymást, és
barátságok is kialakulhatnak. Talán attól is
különleges ez a kezdeményezés, hogy nincs
benne haszonlesés vagy hatalmi érdek.
Egyedül a közösség saját érdeke hajtja, és pon-
tosan addig működik, amíg ez a közösség fenn-
tartja. Néha úgy érzem, hogy ez kifejezetten
nehéz, fôleg a fôvárosban, de közben hiszek
abban, hogy egy olyan világban élünk, ahol a
közösségeknek fontos szerepük van. 
Mi a feladatod a csoportban? 

Heti 4-5 órában szervezek – természetesen
mint önkéntes, nem kapok fizetést. Részt
veszek a Szatyor honlapjának frissítésében,
hozzám tartozik a kapcsolattartás a termelôk-
kel és a termelôi látogatások megszervezése is. 
Nem mindenki kész arra, hogy másokért ingyen

dolgozzon. Te miért csinálod? 

Az önkéntesség az életem része. Nem áll távol
tôlem, hogy ellenszolgáltatás nélkül csináljak
valamit, és hiszek abban, hogy van értelme
annak, amit teszünk. Ez egy fajta aktív állam-
polgárság: egy csapat ember, aki felelôsséget
vállal azért, amit tesz, és amilyen hatással a
környezetére van. 
     Fontosak azok a gondolatok és értékek,
amelyek köré a csoport szervezôdik. A Szatyor
ugyan viszonylag kis közösség, de felelôsséget
vállalhat – és vállal is – egy nagyobb közösségért.
Az is tetszik, hogy a gazdalátogatások során
bepillantást nyerhetünk a biogazdálkodás min-
dennapjaiba. Most már pontosan tudjuk, hogy
mennyi munka és áldozat van abban, hogy
valaki nyáron nem egyszerűen lefújja vegyszer-
rel a gazt, hanem kézzel szedegeti ki. Nagyon
fontos, hogy visszajelzést adhatunk nekik, és
értékelni tudjuk a munkájukat. A környezetvé-

delmi szempontokat is szem elôtt tartjuk. Ha
egy ilyen csoport tényleg helyi, akkor a környe-
zeten is kisebb a nyomás a szállítmányozás
miatt. 
Mi lenne, ha hirtelen tömegesen alakulnának a

Szatyorhoz hasonló kezdeményezések? 

Megerôsítené azt a reményemet, hogy az ilyen
csoportok kiutat kínálhatnak azoknak, akik
egyébként földjeik feladására kényszerülnek,
mert a jelenlegi nyomott felvásárlási árak mel-
lett nem éri meg nekik gazdálkodni. Ha többen
lennénk, lenne egy biztos felvevôpiac, ahol a
fogyasztóknak nem az számít, hogy minél
olcsóbban vásároljanak, hanem hogy a termelô
és a fogyasztó is jól járjon. Másrészt úgy látom,
hogy az áruk utaztatása hamarosan ellehetetle-
nül az üzemanyagárak emelkedése és a foko-
zott környezetszennyezés miatt. Akkor ezek az
élelmiszerforrások fognak megmaradni, és rá
fogunk jönni, hogy nem éri meg Kínából hozni
a fokhagymát. 
Mit üzensz azoknak, akik kedvet kaptak egy

önszervezôdô fogyasztói csoport létrehozásához? 

Gyakran emlékeztessék magukat arra, hogy
miért vágtak bele egy ilyen csoport megszerve-
zésébe: miben hisznek, mit akarnak elérni.
Hogy mit jelent egy ilyen csoport az emberek-
nek, a családoknak és a környezetnek. Ha ez
sikerül, akkor a nagynak tűnô kihívások,
nehézségek eltörpülnek, és a lelkesedés máso-
kat is az „ügy” mellé állít. A frissen szedett
paradicsom illata, a személyes kapcsolat a ter-
melôkkel és a közösségbe tartozók elkötelezett-
sége nap mint nap megerôsíti, hogy értelme,
értéke és helye van annak, amit csinálunk.

| Perényi Zsófia |
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TENNIVALÓK A HÁZ KÖRÜL

BEFÔZÉS

A befôzés az egyik legjobb módja annak, hogy
megôrizzük a nyári gyümölcsök zamatát a téli
napokra is. Miután megvásároltuk a lehetôleg
vegyszermentesen termesztett idénygyümöl-
csöt, készítsük elô az eszközöket: légmentesen
zárható, forró vízben fertôtlenített üvegeket,
két nagyobb lábost, fakanalat, merôkanalat.
A gondosan megmosott, szükség esetén kima-
gozott gyümölcsöt elôször addig fôzzük cukorral
vagy mézzel, amíg a massza megfelelô sűrűsé-
gű nem lesz, majd töltsük a meleg vizes fürdô-
ben várakozó üvegekbe. Végezetül ne feledkez-
zünk meg a dunsztolásról sem: a jól lezárt
üvegeket rejtsük pár napra párnák és jó vastag
takarók közé. A megfelelô forró vizes fertôtle-
nítés mellett nem kell külön tartósítás. 

A SZIGETELÉS ELLENÔRZÉSE 

A ház szigetelésének gyenge pontjai lehetnek a
nyílászárók, így tanácsos ôket még a tél beállta
elôtt alaposan ellenôrizni. A fa nyílászárók tar-
tós szigetelését szolgálhatja az ablakszárnyba
mart résbe, horonyba helyezett szilikoncsík
(szilikonprofil). Ezt ma már bármelyik profi
szigetelômester megcsinálja, de ha magunk
szeretnénk elvégezni, kérjünk segítséget a
Magyar Energia Brigádok (MEB) hálózatától.
Elérhetôségüket megkapjuk az Ökoszolgálat
Alapítványnál: www.okoszolgalat.hu, (06 1)
269 4016, Budapest 1051, Nádor utca 34.

SZÔNYEGTISZTÍTÁS

A nyár végi meleg napok kiváló alkalmat kínál-
nak szônyegeink tisztítására. A gyapjú- és poli-
észteralapú szônyegeket tisztítsuk ecetet vagy
citromot tartalmazó természetes tisztítószer-
rel, míg a viszkóz, pamut, műselyem és nejlon
anyagúakat lúgos, lehetôség szerint szappan-
pelyhes szerrel varázsolhatjuk szebbé. 
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MOST KELL VETNI: VETÉSNAPTÁR

A KERTBE: SÓSKA  

Augusztus végén, szeptember elején vethetjük
el kertünkben a sóska magvait. A kifejezetten
lassan csírázó magokat sekélyen szórjuk egy
50-60 cm széles napsütéses sávba. Száraz és
meleg idôben a vetést követô hetekben naponta
többször, permetszerűen locsoljuk a fejlôdô csí-
rákat. A népnyelven bábikónak vagy rekenyé-
nek hívott növény zsenge leveleit március-ápri-
lis folyamán szedhetjük, de ügyeljünk arra,
hogy ilyenkor a fiatal leveleket ne sértsük meg,
mert azzal magakadályozzuk az újrahajtást. A
sóska növeli a szervezet fertôzésekkel szembe-
ni védekezôképességét, és vizelethajtó, nyálka-
oldó tulajdonsággal rendelkezik. A frissítô,
élénkítô hatású leveleket salátának, levesnek
vagy fôzeléknek is elkészíthetjük.

A BALKONRA: KORIANDER  

A napsütést kifejezetten kedvelô növény magja-
it tanácsos ôsszel 1 cm mélyre elvetni, majd az
elôbukkanó hajtásokat 15 cm-re ritkítani. A
koriander leveleit folyamatosan, míg termését
csak éretten szedjük. Jellegzetes szaga miatt a
növény a poloskaszagú kapor nevet is kiérde-
melte. A koriander a curry fűszerkeverék alko-
tórésze. Magját sült húsok, levesek, sütemé-
nyek ízesítésére, az ázsiai konyha kedvelt
fűszerének számító friss levelét pedig levesek,
saláták, mártások ízesítéséhez használhatjuk.
Érdemes kipróbálni paradicsomra, uborkára
vagy fejes salátára szórva! Az egykor szerelmi
bájitalok összetevôjeként használt növény segí-
ti az emésztést, hatásos felfúvódás és telített-
ségérzés, valamint gyomor- és bélgörcsök, fáj-
dalmak ellen, serkenti a vérkeringést, és
méregtelenítô hatása is kiváló. 
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MOST KELL SZEDNI: IDÉNYNÖVÉNYEK

A MANGOLD AZ IDEGEKRE ÉS LEVESBE

A méltatlanul elfeledett mangold a cékla közeli rokona. Vaskos levélnyelét, fodros
szélű, zöld leveleit fogyasztjuk. Magas a magnézium-, a vas- és a C-vitamin-tartalma.
A magnézium a csont- és fogképzôdés, az ideg- és izomműködés miatt fontos, a vas a
vér oxigénellátása miatt, a C-vitamin pedig amellett, hogy erôsíti a szervezet védeke-
zôrendszerét, segíti a magnézium felszívódását.
    A szabadföldi mangold júliustól akár október végéig is beszerezhetô. Ha mindig csak a
külsô leveleket tépik le, a szezon elnyújtható. A levél nyele és ere lehet lilás, sárgás vagy
vakítóan fehér. Csakis zöld, roppanva törô, erôteljes levelű mangoldot válasszunk.
    A hamar fonnyadásnak induló növényt hűtôszekrényben, lazán papírzacskóba
tekerve 2-3 napig tárolhatjuk. Felhasználás elôtt mossuk meg.
A mangold a konyhában. A mangold jól helyettesíti a spenótot. Fűszerezzük bátran.
Használjuk salátába, tegyünk belôle a zöldséglevesbe, áztatott zsemlével és tojással
készítsünk fasírtot. Csak a nyélbôl készíthetünk magában vagy más levélzöldséggel kever-
ten fôzeléket, használhatjuk rakott ételekben. Enyhe elôpárolás után lefagyaszthatjuk. 

A SZILVA A MÉREGTELENÍTÉSHEZ ÉS MINDENBE

A szilva gazdag vasban, kalciumban, káliumban. Fenntartja a sav-lúg egyensúlyt, sza-
bályozza a keringési rendszert. Serkenti az emésztést és a szervezet méregtelenítését.
A formájában és színében változatos szilva a nyár közepétôl október végéig kapható.
A hamvas felszín a friss szedésre, a gyümölcsök épségére utal. A ráncosodott gyümölcs
talán már 2-3 napot is töltött a rekeszben. A szokatlan foltoktól mentes szilvákat
válasszuk. 
    A vásárláskor még kemény tapintású szilva késôbb valamelyest puhul, ám cukor
már nem képzôdik benne, tehát a gyümölcs nem lesz édesebb. A felhasználásig sem
mosással, sem dörzsöléssel nem érdemes eltávolítani a védôrétegként is szolgáló ter-
mészetes viaszt. Hűtôszekrényben legfeljebb négy napig tartható el. Kiválóan
fagyasztható.
    Fogyasszunk belôle sokat nyersen. Javasoljuk önálló vagy vegyes gyümölcslevesbe;
lekvárokba, befôttekbe. Sós mártásnak elkészítve sültek kiváló kiegészítôje.
    Aszalásra csak az ôszi, már a fán ráncosodó típusú szilvafajták alkalmasak.

EGY KIS FŰSZER: ROZMARING  

A rozmaring egykor minden kolostorkertben termett, már a középkorban fűszerként
használták a Földközi-tenger partvidékén és Dél-Európában. A rozmaring laza talaj-
ban, napfényes helyen érzi magát a legjobban, gyakran használják parkok díszítésére
is. Zsenge szára és levele szószok, bárányból és zöldségekbôl készült ételek kiváló íze-
sítôje, teáját ideg- és gyomorerôsítô, epehajtó, görcsoldó hatásai miatt, valamint a kel-
lemetlen változó kori tünetek enyhítésére használják.



IDÉNYMENÜ

BURGONYALEVES MANGOLDDAL

Hozzávalók: 1 csokornyi mangoldlevél, 1-1 evô-
kanál olaj és vaj, 3 gerezd finomra vágott fok-
hagyma, 8 dl víz, néhány ágacska kakukkfű,
ôrölt bors, só ízlés szerint, 750 g megtisztított
és kockára vágott piros héjú burgonya, 6-8 evô-
kanál reszelt sajt. 
Elkészítés: A megtisztított mangoldlevelek ereit
levágjuk, ujjnyi vastag darabokra szeljük. A levél
zöld részét vékony csíkokra vágjuk. Az olajat és
a vajat lábosban összemelegítjük, majd a fok-
hagymát óvatosan megpároljuk rajta. Adjuk
hozzá a vizet és az ízesítôket, a burgonyát és a
mangold ereit. Forraljuk fel, majd a tüzet csen-
desítvén fôzzük majdnem készre. Ekkor adjuk
hozzá a mangold félretett leveleit, és pár percig
hagyjuk még a tűzön. A reszelt sajtot külön tál-
kában kínálva tálaljuk.
A 6-8 személyre szóló ízletes, sűrű levest tetszé-
sünk szerint akár borsikafűvel és szurokfűvel is
ízesíthetjük.

KÖRÖMVIRÁGOS RIZS

Hozzávalók: 250 g rizs, 2 kisebb fej fokhagyma,
2 evôkanál olaj, só, 1 marék körömvirágszirom. 
Elkészítés: Az olajon megpároljuk a hagymát.
Hozzáadjuk a virágszirmokat, rövid ideig sűrű
kavargatással pirítjuk, majd beleszórjuk a rizst.
Ízlés szerint sózzuk, felöntjük 7 dl vízzel, és fedô
alatt puhára pároljuk. 
Köretként kínálhatjuk sült zöldségek, fűszeres
fogások mellé. Készíthetjük búzatörettel vagy
zabbal is. Próbáljuk ki napraforgóvirággal is.
Díszítsük friss virágszirommal.

SAJTOS GOMBA ÉS ZSÁLYA

Hozzávalók: fél kiló gomba, 4 ág zsálya, olaj, só,
bors, finomliszt. A panírhoz: 130 g finomliszt,
130 ml víz, ¼ kocka élesztô, 1 tojás, 2 evôkanál
reszelt sajt, 2 evôkanál szezámmag.
Elkészítés: A liszthez fokozatosan adagolva a
vizet, állítsuk össze a panírt. A megtisztított
gombát és zsályát forgassuk lisztbe és panírba,
majd olajban süssük ki. 
Az ôszi idôszakban a piacon is gyakran felbuk-
kan az erdei gomba.

SZILVÁS MORZSASÜTEMÉNY

Hozzávalók: 1 kiló kimagozott, félbevágott szil-
va, ¼ pohár barna cukor, 1-1 pohár liszt és
cukor, 10 dkg vaj, kevés só, fahéj, 1 nagy felvert
tojás. 
Elkészítés: Vajazzunk ki egy lapos sütôformát.
Terítsük el az alján a barna cukorral összeke-
vert gyümölcsöt. A többi hozzávalót gyúrjuk
össze és morzsoljuk a szilva tetejére. Elômele-
gített, közepesen forró sütôben 30-40 percig
süssük. Még melegen, tejszínhabbal vagy fagy-
lalttal kínáljuk. 
Ezt az egyszerű édességet körtével is elkészít-
hetjük. A gyümölcsös fahéjillat mindenkit a
konyhába fog csábítani.

| Bogdányi Franciska – Perényi Zsófia |
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A hajlított szerkezetű bútor a 19. századi
modern formatervezés egyik új iránya. Legis-
mertebb példája a thonet, de olyan neves építé-
szek, mint Otto Wagner, Le Corbusier, Kozma
Lajos és Kaesz Gyula is kísérleteztek hajlított
faszerkezetű bútorok tervezésével. A 20. szá-
zadban a lakáskultúrába is betörtek az új
anyagok, például a fém és a műanyag. Breuer
Marcell tervezôi munkájának köszönhetôen
világszerte hódító útra indult a hajlított fém-
szerkezetű, csôvázas bútor. A 21. századra a
formai és anyagváltozatokat újabb elképzelések
egészítették ki, mint például a hulladékká váló
tömegtermékek újrahasznosítása nyersanyag-
ként. Ebbe a történetbe illeszkedik a REgerenda
névre keresztelt asztal is a Recycling Mission
Hungary (RMH) alkotóitól. 
     Az RMH 2007 óta munkálkodik környezet-
tudatos hétköznapi tárgykultúra kialakításán.
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Fotó: Shukri Dániel (RMH)
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Tárgyaikhoz az egyre népszerűbbé váló kerék-
párosélet folyamatosan termelôdô hulladékait,
fölöslegessé váló alkatrészeit használják, gaz-
daságos és takarékos üzemmódban: minimális
hozzáadott anyag felhasználásával. Viszont
annál több kreativitással, ötlettel és munkával.
Az egyedi, kézzel és szerszámokkal megmun-
kált alapanyagokból háztartási eszközök,
lakásdíszek, öltözetkiegészítôk és bútorok
készülnek. A REgerenda bontott ház gerendái-
ból és acél kerékpárfelnibôl illesztett modern,
mégis klasszikusan formált asztal. Egy kis fűré-
szelés, csiszolás, csavarozás, forrasztás, és az
egykor háztetôket és falakat tartó gerenda,
illetve az utcai közlekedést élvezetessé és kör-
nyezetbarátságossá tevô kerékpár máris újra
tárgy: nappaliban, balkonon, kertben vagy
teraszon. Az asztal ôriz valamit a thonet íveltsé-
gébôl és kerek formáiból, a csôbútor fémes csil-

logásából, mégis visszatükrözi a kerékpáralkat-
részek formailag változatos és furfangos világát.
Elegáns, tartós és térnyerô bútor, a kerékpáros-
kultúra, a lakáskultúra és a környezettudatos
gondolkodás metszéspontjában. (Ára: kb. 45 000
Ft; elérhetôségek: http://recyclemission.hu)

| Frazon Zsófia |
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KOMPOSZTKERET KÉSZÍTÉSE FÁBÓL
Szükséges eszközök: 

4 darab 1 méter hosszú, 7,5 x 10 centiméteres
gerenda a sarokoszlopokhoz, 19 darab 1 méter
hosszú deszka a három oldalfalhoz, 5 darab
75 cm hosszú deszka a negyedik (homlok-) fal-
hoz, 4 darab 75 cm hosszú léc a sínhez, két
kisebb fadarab, deszkánként négy darab erôs
szög, vonalzó, kalapács, erôs zsinór.

Lépések: 

    1. Két oldalfal elkészítése. Fektessünk két
gerendát 75 centiméteres távolságban a talaj-
ra, és a végüktôl 7,5 centiméterre szögezzük
oda az elsô oldaldeszkát, majd ezzel párhuza-
mosan szögezzünk további öt oldaldeszkát 1-1
cm távolságban. A rések biztosítják, hogy a
komposzt megfelelô mennyiségű levegôt kap-
jon, így elkerülhetô a rothadás. 
    2. A keret összeállítása. A már elkészített
oldalfalakat támasszuk egymással párhuzamo-
san. A két oldalfalat kössük össze hat deszká-
val. Az elsô deszkát itt is a talajtól 7,5 centire
rögzítsük, és tartsuk az egycentis szüneteket az
elôzôek szerint. 
   3. A negyedik (homlok-) fal elkészítése.
A homlokfal léceit fölcsúsztathatjuk, így a késôb-
biekben könnyedén átforgatható vagy kiszed-
hetô a komposzt. Fordítsuk meg a ládát, és az
üres oldal aljára szögezzük fel az alsó oldal-
deszkát a többivel egy vonalban. A gerendaosz-
lopok belsô felére szögezzünk két párhuzamos
lécet olyan távolságban, hogy közöttük a desz-
kalapok csúsztathatók legyenek – ez lesz a sín.
A sínlécek alsó végére szögezzünk egy-egy kis
fadarabot is, hogy a homlokdeszkák ne csússza-
nak ki.
    4. Felületkezelés. Mázoljuk be a tárolót kör-
nyezetkímélô fapáccal – kültéri használatra a
szeszalapú javasolható. Végezetül kössünk
erôs zsinórt a két elsô gerendára, hogy elkerül-
jük az oldalfalak kihajlását a töltéskor. 
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Grafika: Menasági Péter
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BÁRMIRE JÓ „ÉLÔ” FŰZFASÁTOR
Bármit készíthetünk élô fűzvesszôkbôl, az épít-
kezésnek csak a képzeletünk szabhat határt.
Alkothatunk gépkocsibeállót, kerti térrácsot,
kutyaólat, kerítést, kerti padot vagy árnyéko-
lót. Az alapreceptet mutatjuk be. 

Szükséges eszközök: 

fűzfavesszôk, ásó, lapát, ágvágó, metszôolló,
fejsze, 1,8-2,4 centiméteres féllágy acélhuzal,
kötél, drótvágó, harapó- és kombinált fogó.

Lépések: 

   1. Tervezés. Vázoljuk fel a kör alapú fűzfa-
sátor alapját, majd ássunk annyi 80 cm mély
gödröt, ahány tartóoszlopot szeretnénk. 
    2. Az oszlopok kialakítása. Válasszunk kb
1-4 centiméter vastag, 3-6 méter hosszú fűz-
vesszôket, és készítsük belôlük kötegeket, ame-
lyekbôl majd a tartóoszlopok lesznek. Tisztít-
suk egyenesre az ágakat, majd a talajon fogjuk
ôket össze. A kötegbe addig tűzködjük a vesszô-
ket, amíg a megfelelô vastagság ki nem alakul.

Hosszabb, akár 8-12 méter hosszú oszlopot úgy
készíthetünk, hogy a köteget folyamatosan
hosszabbítjuk újabb vesszôk hosszában el-
csúsztatott hozzáfűzésével. Ilyenkor legalább
25 centiméter, a vége felé szűkülô keresztmet-
szetű legyen az oszlop. Miután az oszlop kiala-
kult, drótozzuk össze 60-80 centiméterenként.
Ügyeljünk arra, hogy ne sértsük meg a vesszôk
kérgét.
    3. Ültetés. Az ültetôgödröket a kötegek be-
helyezése elôtt locsoljuk meg alaposan. Ha
megszikkadtak, a felállított oszlopok tövét
ássuk a helyére, és locsoljuk meg még egyszer.
Figyeljünk arra, hogy a tömörítés megfelelô
legyen, mert a köteg könnyen kidôlhet a helyérôl. 
    4. Sűrítés. A modellünk alapján kössük össze
az oszlopokat dróttal vagy erôs kötéllel a meg-
felelô helyeken. Oldalfalak, tetôzetek kialakítá-
sára a tartókötegek közeit fiatal vesszôkkel fon-
hatjuk be. 
    5. Gondozás. A fűzépítményt gondozzuk
minden évben (metszés, kötözés), hogy alakja
megmaradjon.

Grafika: Menasági Péter
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Teljes biztonságról a házi kozmetikumok eseté-
ben sem beszélhetünk. A friss kannás tejbôl
még finom aludttejet készíthettünk, amelyet a
házi kozmetikában nagyon jól lehetett haszno-
sítani. A mai bolti tejbôl pár nap után keletkezô
büdös löttyöt már senkinek sem merném aján-
lani a bôrére. A bôrápoláshoz csak jó minôségű,
egészséges, s ha lehet, ökológiai gazdálkodásból
származó gyümölcsöket, zöldségeket és gyógy-
növényeket kellene felhasználnunk. A lényeg
nem a bio minôsítésen van. Sokan mondják,
hogy ma már abban sem lehet teljesen megbízni.
A növényeket, tejet, tojást, mézet, gabonafélé-
ket próbáljuk meg olyan termelôktôl megvásá-
rolni, akikrôl tudjuk, hogy a természetes gaz-
dálkodás elkötelezett hívei.
    A saját készítésű kozmetikumokhoz használt
friss növényeknek, gyümölcsöknek magasabb
vitamintartalmuk van, mint a kozmetikai ipar
évekre tégelyekbe zárt növényi kivonatainak. 

PAKOLÁS LEPIRULT BÔRRE 

Nyáron a lepirult bôrre enyhítô pakolást készít-
hetünk túró és joghurt keverékébôl. Az aloe
vera vagy kövirózsa levelének kipréselt leve is
jótékonyan hat a felégésre. Az illóolajok közül a
levendula aromavíz és illóolaj kimondottan
gyógyszere a napégett bôrnek.

BÔRRADÍR NAPOZÁSTÓL KISZÁRADT BÔRRE 

Darált gabona, joghurt, pépessé keverve egy
csipet élesztôvel. Tegyünk bele kevéske növényi
olajat és pár csepp citromot. Még száradás elôtt
alaposan öblítsük le langyos vízzel.

TÁPLÁLÓ PAKOLÁS NAPTÓL MEGVISELT BÔRRE

Reszelt sárgarépa levét keverjük össze túróval,
adjunk hozzá pár csepp mézet és mandula-
vagy olívaolajat. 

SZABÁLYOK 
•  A felhasználandó zöldségek, gyümölcsök
legyenek frissek és tiszták. A feldolgozás során
ugyancsak ügyelni kell a tisztaságra. A legjobb,
ha külön erre a célra vásárolt edényeket, kana-
lakat, szűrôt stb. használunk.
•  Az elkészített házi kozmetikumokat hűvös
helyen tároljuk, s viszonylag gyorsan fel kell
használni ôket, a pakolásokat lehetôleg még
aznap. A vitaminok nagy része ugyanis hô- és
fényérzékeny.
•  Mivel az élelmiszerek egy része (méz, tojás,
növényi olajok) és az illóolajok koncentráltan
tartalmazzák a bôr számára is értékes anyagai-
kat, általában hígítanunk kell azokat. 

| Markovics Vera |
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A hiányos gazdasági és pénzügyi tudás minden
korosztályra jellemzô Magyarországon. Még
mindig sokan elhiszik, amit a tévében vagy a
rádióban hallanak, még mindig kevesen olvas-
sák el az apró betűs részeket. E tudáshiány
ledolgozására jött létre öt éve a Magyar Nemzeti
Bank Látogatóközpontja. Szeretnék, hogy a
jövô fogyasztói is tisztában legyenek pénzügyi
jogaikkal, lehetôségeikkel, az egyes pénzügyi
ajánlatok elônyeivel és hátrányaival. A látogató
diákok száma évente megközelíti a harmincezret. 
    Ottjártunkkor éppen a szombathelyi Hor-
váth Boldizsár Közgazdasági és Informatikai
Szakközépiskola diákjai keresték fel a közpon-
tot. Rajtuk máris látszik az oktatási program
hatása. Felnôttkoruk küszöbén így vallanak a
takarékosságról és apró pénzügyi kérdéseikrôl. 

Langmajer Zoltán (16)
Mindenképpen megéri takarékoskodni. Nem
gondolom, hogy feltétlenül bankban kell tarta-
nunk a pénzünket, de a párna alá tételt sem
tartom jó ötletnek. Valahogy szerintem úgy
kellene, hogy az ember utánanéz, melyik a leg-
megfelelôbb banki szolgáltatás. Mi ezt tanuljuk
a suliban, így nekünk ez elég egyértelmű. De
ha felnôtt leszek, saját keresettel, alaposan
körbe fogom járni a kérdést, ha befektetek.
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Nagy Gergő (16)
Van saját zsebpénzem, de dolgozom is mellette.
Füvet nyírok, kisebb mezôgazdasági munkákat
vállalok. Próbálom összegyűjteni és értelmesen
elkölteni a pénzem, ami nagyjából sikerül is.
Mindig van valami célom. Most persze fôleg
szórakozásra és ruhákra költök. Céljaim biztos
késôbb is lesznek. Csak akkor már több pénzt és
megfontoltabban kell majd elköltenem.

Deutscbauer Beáta (19)
Általában takarékoskodom. Szüleimtôl nem
kérek zsebpénzt, dolgozom a tanulás mellett.
Amire szükségem van, ebbôl veszem meg.
Hogy ez hogyan lesz, ha teljesen magamat tar-
tom majd el? Valószínűleg ugyanígy, figyelek a
költéseimre, és ha tudok majd félrerakni, meg-
próbálom a legjobb helyre tenni a pénzem.

Béres Bettina Eszter (19)
Hosszú távra gondolkodom. Elôre kitalálom,
hogy milyen nagyobb dolgokat szeretnék meg-
venni. Lehet, hogy ezért valamirôl le kell mon-
danom. De inkább ezt választom, mint hogy
kölcsönkérjek. Jó lenne majd a saját keresete-
met is úgy beosztani, hogy ne kelljen hitelt fel-
vennem. Nem szeretek tartozni, nem szeretem
a bizonytalanságot, ami egy hitellel jár. 

| Lőrincz Zsuzsanna |

MAGYAR NEMZETI BANK
LÁTOGATÓKÖZPONT
Cím: Budapest, V. kerület, Szabadság tér 8-9.
Nyitva: hétköznap 9:00-16:00, csütörtökön
9:00-18:00.
Telefon: (06 1) 428 2752
Tíz fő fölött előzetes bejelentkezést kérnek. 
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alvó üzemmód A legegyszerűbb energiataka-
rékossági mód a kikapcsolás. Az elektromos
berendezések „stand-by” módban is az átlagos
üzemmód egyhatodát fogyaszthatják. Ha a
gépeket egy kapcsolós hosszabbítóba dugod,
egy mozdulattal áramtalaníthatod ôket. 

bicikli Egy hű bicikli akár tíz évig is szolgálja
gazdáját. A biciklizéssel nem szennyezed a kör-
nyezeted, és még idôt is megtakaríthatsz, mert
megúszod a dugókat. A rendszeres biciklizés
biztosítja a napi sportot is, így a fitneszbérletet
is megspórolhatod. 

csere Amit mi már meguntunk, másnak még
örömet szerezhet és hasznos lehet. Szervezz
cserebörzét ismerôseiddel! Cseréljetek gyerek-
játékokat, DVD-ket, könyveket, ruhákat, társas-
játékot, bútort vagy bármit. A cserében az a
legjobb, hogy ha nagyon ragaszkodsz, nem kell
örökre lemondanod a tárgyaidról.

ecet Olcsó és környezetbarát szer, több mint
négyszáz felhasználási módja ismert. Ezek
közül néhány: vízkôoldás, hangyariasztás, tin-
tafolt eltüntetése, ablakfényesítés, gyomirtás a
betonrésekben, rozsdátlanítás, ruhaöblítés és -
puhítás stb. Csak egy példa: egy liter vízkôoldó
1200, egy liter öblítôkoncentrátum 450 forintba
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kerül, mindkettô helyett használhatsz ecetet
150 forintért. 

fény világítás nélkül A természetes fénnyel
kevésbé ellátott helyiségekben alkalmazzunk
tükröket, fényáteresztô üvegű ajtókat, világos
színű falfestést. Megtérülô befektetés a „fény-
csatorna”, amely a tetôrôl vagy a homlokzatról
prizmák segítségével 40-600 centiméteres
távolságra is eljuttatja a napfényt, így nappal
nincs szükség mesterséges világításra.

gazdától közvetlenül Több lépcsôn át jut el az
élelmiszer a termelôtôl a fogyasztóig, és minden-
ki ráteszi a hasznát. Ha barátainkkal, rokona-
inkkal, ismerôsökkel összefogunk, nagy tétel-
ben tudunk vásárolni közvetlenül a gazdáktól.
A közbülsô állomások kizárásával mi alacso-
nyabb árhoz, a gazda több bevételhez jut. 

házi étterem Takarékos étterem és buli azok-
nak, akik szeretnek fôzni és ismerkedni.
Hozzatok össze 8-10 résztvevôt, és mindenki
fôzzön egyszer az egész csapatra. Legyen elôre
kihirdetett A és B menü, a vendégek szálljanak
be a költségekbe alapanyagáron. Változatosság
és jó társaság alacsony áron, negyedévente egy-
szer pedig egy kis extrafáradság.

javítás Mielôtt bármibôl újat vennél, próbáld
megjavíttatni. Könnyen bebizonyosodhat, hogy
csak egy apró hiba okozza a fennakadást, így a
már megszokott eszközünk akár az új árának
töredékébôl szolgálhat minket tovább. 

kölcsönzés Van, amire nincs szükségünk egy
egész életen át. Egy komolyabb könyv árából
korlátlan mennyiségű olvasnivalóhoz jutunk a
könyvtárban. Kölcsönözni bármit lehet: háztar-
tási gépet, biciklit, fűnyírót, ütve fúrót, sôt akár
a szomszéd kutyájához is hozzájuthatunk pár
napra.

megosztás Fenntartási költséget takarítunk
meg és óvjuk a környezetet, ha megosztjuk
nagyobb dolgainkat. Nyaralónknak is jót tesz,
ha valaki lakik benne, amikor épp nem vagyunk
ott. Vagy miért ne vegyük fel a szomszédot
munkába menet, ha a kocsinkban még van
hely? De használhatjuk közösen a fűnyírót, az
internetet, a kábeltévét is. 
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pulóver Ha a hideg beálltával a lakásban is
pulóvert húzol, te csak a pénztárcádon fogod
érezni a változást, de mennyivel jobb a környe-
zetnek! A fűtött lakáshômérséklet egyfokos
csökkentésével már évi 5-6 százalékkal kevesebb
energiát fogyasztasz, és egyharmad tonnával
kevesebb szén-dioxidot bocsát ki az otthonod. 

rendesség Kevésbé használódnak el és tovább
szolgálnak dolgaink, ha megóvjuk és rendben
tartjuk ôket. Érdemes mindent a helyén tartani.
Egy rendességi kampány során egy nagyobb
skóciai iroda dolgozói azt a feladatot kapták,
hogy kerítsék elô még működôképes, elfekvô-
ben lévô irodaszereiket. A még használható iro-
daszerek megtalálásával mintegy harmincezer
fontnyi beszerzést spóroltak meg.

sütés A hirtelen keletkezô nagy mennyiségű
hôt érdemes minél jobban kihasználni. A menüt
tervezzük meg úgy, hogy a már bemelegített
sütôben minél több ételt tudjunk megsütni egy-
szerre. Sütés során pedig lehetôleg ne nyitogas-
suk a sütô ajtaját, mert ez hôveszteséget okoz. 

Szívesség szívességet szül – tartja a mondás.
Elromlott a biciklid? Lehet, hogy nem kell rög-
tön javítóba vinni, mert a szomszéd pont ehhez
ért. Legközelebb majd te segítesz valamiben.
A „kaláka” során egy közösség tagjai szívességi
alapon segítik egymást, saját szakértelmüket
felajánlva. 

természetes gyógymódok Egy kis utánjárással
kialakíthatjuk saját házi patikánkat, így gyógy-
növényekkel helyettesíthetjük a sokszor drága,
ráadásul felesleges mellékhatásokkal járó gyógy-
szereket. Egy-egy csomag szárított gyógynövény
nem kerül többe pár száz forintnál. A köhögést
enyhíti a kakukkfűtea, ideges gyomrúak men-
tateát igyanak, a lázat csökkenti a bodza- vagy
a hársfavirágfôzet, fejfájásra citromfű ajánlott. 

újrahasználat Ne dobj ki semmit, mert minden
jó lehet még valamire. Cukros, mirelites, papír
zsebkendôs zacskó mélyhűtött holmik tárolásá-
ra, lyukas harisnya bábnak vagy növénykötö-
zésre, régi pamutpóló vagy textilpelenka por-
törlésre, tejfölöspohár palántának stb.
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Kép: zöld térkép ikonok © green map systems

világítás Megéri LED-es vagy kompakt fénycsö-
ves világítást választani. A hagyományos izzók
elsô ránézésre ugyan olcsók, de óriási energia-
veszteséggel világítanak. A felvett energia
mindössze 5 százalékát alakítják fénnyé, a töb-
bit hôvé. Ezzel szemben a kompakt fénycsövek
vagy a LED-ek 80 százalékkal kevesebb energi-
át fogyasztanak, és élettartamuk százszorosa a
hagyományos villanykörtéének. 

WC A szokásos öblítôtartályok egy öblítésnél 8-
12 liter ivóvizet zúdítanak le, ami egy kétgyer-
mekes családnál akár 100-300 litert is jelenthet
naponta. Ezzel szemben a víztakarékos tartály
esetében az öblítés hossza attól függ, hogy
mennyi ideig nyomjuk a gombot, így jelentôsen
csökken vízfelhasználásunk. 

zuhanyzás Nemcsak a tisztálkodás egészsége-
sebb, higiénikusabb és frissítôbb formája, de
vizet és energiát is spórol. Egy kis víz szappano-
zás elôtt és után, így 20 liter víz is elég lehet a
100 literes kádfürdôvel szemben!

ZÖLD TÉRKÉP – TALÁLD MEG A SPÓROLÓS
HELYEKET!
Ha kölcsönzôket, javítóműhelyeket, kalákakörö-
ket, gazdákat keresel, kattints a Zöld Térképre.
Akkor is, ha szeretnéd megmutatni a kedvence-
idet! www.zoldterkep.hu
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A szabadidô és az élménykultúra a modern tár-
sadalmak vívmánya, akárcsak a beton. Horváth
Csaba Árpád szobrászművész ezt a két „alap-
anyagot” választotta GlooMY Sunday (Szomorú
vasárnap) című alkotásához. A mű három egy-
szerűnek tetszô hétköznapi tárgyból áll: egy bé-
lelt, steppelt mellénybôl, egy flip-flop papucs-
ból és egy övtáskából. De ezek csak elsô látásra
egyszerűek és hétköznapiak, ugyanis az eredeti
tárgyak pontos leképezései betonból. És innen-
tôl kezdve minden más, mint aminek látszik.
A sportruha-kollekció egy elképzelt márkához
kötôdik (Gloomy Sunday), ami egyfelôl a piac
és reklám működését türközi, másfelôl azok
ironikus kritikája is: hiszen a ruhák nem hét-
köznapi viselésre készültek (bár ki lehet pró-
bálni, hogy milyen érzés betonmellényben
sétálni). Közben mégis folyamatos az átjárás a
mű elképzelt világa és az eredeti ruhadarabok
hétköznapi valósága között: a mellény bélelt, a
papucs a szilikonpántnak köszönhetôen visel-
hetô, az övtáska pedig derékra csatolható –
ahogy ezt a mindennapjainkban is megszok-
tuk. Life is too easy (Az élet túl könnyű) – szól a
márka jelmondata. Ha így van, akkor hát
legyen itt nehezéknek a kortárs kultúra néhány
fontos populáris ikonja: egy övtáska, amelyben
a nyaralásra összespórolt pénzünket tarthatjuk,
egy papucs, amelyben a homokos tengerparton
vagy a szomszéd bányató mellett csoszogha-
tunk, és persze a közkedvelt mellény, a sisime-
legítô jó barátja és társa, amely télen és nyáron
is praktikus viselet – üzeni kikacsintva az alko-
tó. A tárgyakban a jelenkor mesterséges képei,
élményei és életérzései sűrűsödnek – súlyos,
megkövült formában. Az alkotás mégsem szo-
morú, pedig a márka egyértelmű utalás Seress
Rezsô harmincas években megmagyarázhatat-
lan világsikert befutott, édesbús, Szomorú

vasárnap című slágerére, a hozzá kapcsolódó
vélt vagy valós történetekkel együtt, melyek
öngyilkosságról, hídról folyóba ugrásról, az
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ellenségek likvidálásáról szólnak (ez utóbbinak
a legfontosabb kelléke a folklorisztikus beton-
csizma). Fogyasztói kultúra, szabadidô, spóro-
lás, nyaralás, márkatudatosság és mindezek
kritikus megfogalmazása ér össze a műben –
fekete humorral, iróniával, kultúrtörténeti ada-
lékokkal fűszerezve. 

| Frazon Zsófia |

Fotó: Horváth Csaba Árpád
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A Boronka-melléki Tájvédelmi Körzet (TK)
már méreténél és rangjánál fogva is elôkelô
helyet foglal a méltatlanul mellôzött értékek
sorában. A Belsô-Somogy északi részén nyújtó-
zó területet 1991 óta jegyezzük ilyen néven.
A tájra jellemzô arculatot elsôdlegesen annak
köszönhetjük, hogy a homokbuckák egymástól
csak pár méterre lévô „csúcsai és völgyei”
között hangsúlyosan különbözô a vízháztartás.
A magasabb részek száraz területekre jellemzô
élôvilágát néhány méteres süllyedés után lápos
környezet követi, majd újra ez és újra az. Ezen-
felül a területet különbözô fajösszetételű erdôk,
illetve gyepek tarkítják, ami így együtt nagyon
mozaikos és egymás mellett ritkán látható faj-
összetételnek ad otthont. Erre szemléletes példa,
hogy a TK hatvan védett növényfajjal dicse-
kedhet, és az állatvilágban sem csalódunk.
Ízelítôül néhány zászlósfaj: erdei ciklámen,
májvirág, turbánliliom, kakasmandinkó, tôzeg-
moha, mocsári teknôs, keresztes vipera, vidra.
    A terület két legjelentôsebb vízforrása a Boron-
ka és az Aranyos-patak. Egymástól nem mesz-
sze, szinte párhuzamosan csordogálnak észak-
ra, a Balaton felé. Ez az északi vonalvezetés
jelöli ki a homokbuckák és -völgyek, no meg
persze az erdei úthálózat rendszerét is. Már
emberi beavatkozásra építô, mégis igen jelen-
tôs természetvédelmi szempont volt a kijelölés
során, hogy a Boronka vízkészletére támasz-
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kodva egy völgyzárógátas, ragyogó halastó-
rendszer alakult itt ki. Az idôk során ezek a
halastavak olyan madártani értékeket vonzot-
tak a környékre, mint a cigányréce, kis kormo-
rán, fekete gólya, rétisas. Utóbbi meglepô sűrű-
ségben fészkel a környéken, és egy hosszabb
kirándulás szinte biztos saslátással gyarapítja
az érdeklôdôt.
    A kiterjedt erdôségben sétálva a másik legka-
rakteresebb élményforrás a nagy testű emlôsök
jelenléte. Soha ennyi vadat egy helyen nem lát-
tam. Szarvas, dám, ôz, vaddisznó, róka, nyuszt
meg ami még elénk kerül az utakon, váltókon,
vízpartokon.

A TK kultúrtörténeti szövetét a valamikor
nagyon élô pusztaszerkezet adja. Néhány még
létezô-feléledô település, amilyen Gyótapuszta
is, emlékeztet a központosítás elôtti, életerôs,
önfenntartó pusztavilágra. A lazán egymás
mellett élô, gazdálkodó családi porták olykor
több száz fôs közössége az államosítás nyomán
hamar elhalt. Az erdôbôl problémásan megkö-
zelíthetô ipari vagy mezôgazdasági központok
kora élôhelyük elhagyására kényszerítette a lako-
sokat, és a gondozatlanul maradt sárfalakat
néhány évtized alatt elmosta az esô. Pedig a
még itt-ott látható épületek vakolatfoltjaival
soha vissza nem térô, sajátos idôk emléke pereg
alá. A puszták elmerülésének legszebb hason-
latát találjuk a Kakpuszta környéki erdôk kô-
keresztjeiben, ahol a valamikori temetôk fölé
már termetes fák borulnak. Itt hallottam a tör-
ténetet Kakpuszta utolsó itt született lakójáról.
A nénike nem volt hajlandó elköltözni a város-
ba, utolsó estéjén inkább kiballagott a téli
temetôbe.

A Tájvédelmi Körzetet ölelô élô községek, váro-
sok közül a legjelentôsebb Marcali, Mesztegnyô
és Nagybajom. Szállást, éttermet itt is kereshe-
tünk, de én Gyótapusztát választottam. A helyi
vadászházban fejenként 3000 forint a napi
szállás, és igazán rendben van. Szarvasagancs,
cserépkályha, takaréktűzhely; zuhany, hűtô,
parkoló, szelektív sziget. A szomszéd szürke
marhát tart a gesztenyesor alatt. A település
központját természetesen a kocsma jelenti, de
ez az a fajta, ami egybôl bolt is. A nyitva tartás
változó, mostanában hattól fél tízig és négytôl
kilencig.
    Szállásról és ökoturisztikai szolgáltatásokról,
mint a szakvezetés, fotósleshely, lovas fogat
vagy akár horgászat, kifejezetten hasznos a
Duna-Dráva Nemzeti Park munkatársát, Nem-
csok Tamást kérdezni (telefon 06 30 461 6306).
Nagyon segítôkész, jól felkészült szakember –
nyugodtan hívhatjuk, ezt ô üzeni. Ugyanilyen
ügyekben az egyik természetvédelmi kezelô, a
Somogy Természetvédelmi Egyesület is várja a
kérdéseket. Bár a gyalogtúrák a vízfolyások szor-
galmazta négyzetrácsot követik, nem haszonta-
lan az iránytű, GPS. Részletes térkép kevés van,
a konkrét botanikai különlegességek megtalá-
lása pedig szakvezetést, szakértelmet vagy sze-
rencsét kíván (azért nem marad hoppon senki).
    A TK megközelítése közösségi közlekedéssel
a fôváros felôl úgy a legokosabb, ha Marcalit
célozzuk a naponta kétszer induló közvetlen
Volán-járattal. Helyben busszal lavírozhatunk,
és meg kell említeni a Mesztegnyôrôl induló
erdei kisvasutat, amely Kakpusztára fut, és per-
sze vissza is jön. Kedden és pénteken – egy
délelôtt, egy délután.
    Belátom, az ökoturizmus eszközrendszere
még nem áll hiánytalanul a rendelkezésünkre,
de mi lehetünk a pionírok, akiknek látogatása
ösztönzi majd az ilyen irányú fejlôdést. 

| Kovács Gyula |
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Joó Kinga (18), Solt
Elkerülöm azokat a helyeket, ahol felesleges
dolgokat vásárolnék pusztán a vásárlás kedvé-
ért. Egyszerűen nem szállok le ott a buszról.

Zolnai László (27), Budapest
Lázasan szigetelem a lakás nyílászáróit, új szű-
rôt teszek a csapokra, hogy levegôvel keverjék a
vizet, de a kedvenceim: a villanykörték. Már
azzal is spórolni lehet, ha az ember az aljzatnak
megfelelô teljesítményű izzót használ.

Tóth Attila (42), Kapolcs
Sok mindent a helyi termelôktôl vásárolunk:
mézet, tojást, tejet, és lehetôleg nagyobb tételek-
ben, több család együtt, ezzel is olcsóbb. A gye-
rekeimet meg arra tanítom, hogy oltsák le a vil-
lanyt, mikor kijönnek a szobából.

Salamon Bea (45), Budapest
Én eredetileg pécsi vagyok, és ha ott az ismerô-
seim disznót ölnek, abba beszállok én is. A hú-
sokat így olcsón kapom, a magam szája íze
szerint valók, és a fagyasztóban sokáig elállnak.
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A hitelek legkülönbözôbb fajtáival találkoz-
hatunk a magyar pénzügyi piacon. Érdemes
azonban körültekintôen választani, mert számos
buktatója lehet egy megfontolatlan döntésünk-
nek. A bankok pedig gyakran a legváltozato-
sabb trükköket alkalmazzák, hogy a fogyasztót
olyan szerzôdés megkötésére bírják rá, amelyet
késôbb könnyen megbánhat.

A THM-EN TÚL 

Már rögtön a szerzôdéskötéskor érdemes
átszámolnunk, hogy valójában mi mennyibe
fog kerülni. Amit rögtön láthatunk a szerzôdés-
ben, az a THM (teljes hiteldíjmutató), a futam-
idô, a havi törlesztôrészletek nagysága. A THM
minden esetben tartalmazza a kamatot, a keze-
lési költséget, a hitelbírálati díjat, az értékbecs-
lési díjat, a helyszíni szemlék díjait, ugyanak-
kor nem foglalja magába például a biztosítási,
az átutalási és a futamidô átütemezésének
költségeit, illetve az esetleges fizetési késede-
lembôl fakadó díjakat sem. Ráadásul az esetle-
ges árfolyam- és kamatkockázattal járó késôbbi
törlesztôrészlet-változásokról sem tájékoztat.
Devizaalapú hitel esetén, azonos THM mellett
érdemes a lehetô legrövidebb futamidejű aján-
lat mellett dönteni, és elônyben részesíteni az
olyan hiteleket, amelyeknél a bank árfolyam-
garanciát nyújt. Árfolyamgarancia-vállalás ese-
tén a fogyasztó számára legkedvezôbb megol-
dás, ha a bank az elôre rögzített árfolyamsáv
átlépése esetére vállal árfolyam-garanciát, nem
pedig meghatározott árfolyamsávon belül. A
devizahitel kockázatát mérsékli a fix törlesztô-
részletű megoldás, amelynél az árfolyamválto-
zás nem érinti a havi törlesztôrészleteket,
hanem a futamidô változását eredményezi.

KEZELÉSI KÖLTSÉGEK

Elôfordul, hogy a kezelési költségeket egész
évre állapítják meg az év elején nyilvántartott
tôketartozás alapján, majd egyenlô részletek-
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ben fizettetik meg az ügyfelekkel tizenkét
hónapra lebontva. Azaz míg a tôketartozás
havonta csökken, addig a kezelési költségek
csak évente. A fogyasztóra nézve még hátrá-
nyosabb megoldás, ha a kezelési költséget nem
az aktuális év elején fennálló tôketartozásra,
hanem a teljes tôketartozás alapján a futamidô
egészére elôre, egységes részletekben állapítják
meg. Figyeljünk oda szerzôdéskötés elôtt, hogy
a bank mi alapján és milyen idôkeretre vonat-
koztatva fogja kiszámolni a kezelési költsége-
ket. A fogyasztónak a leginkább kedvezô meg-
oldás, ha a kezelési költséget minden hónapban
az esedékes tôketartozásra vetítve határozzák
meg, hiszen így az év közben is csökken.

ELÔTÖRLESZTÉS

Érdemes az elôtörlesztéssel (a tartozás egy
részének lejárat elôtti visszafizetésével) és a
végtörlesztéssel (a hitel határidô elôtti teljes
visszafizetésével) is vigyázni, ugyanis a bank
komoly díjakat számolhat fel. A hitelszerzôdés-
bôl tudható meg, hogy mennyit. Devizaalapú
hiteleknél a végtörlesztést (esetleg ennek érde-
kében a hitel más hitellel való kiváltását) olyan
idôszakban kezdeményezzük, amikor a deviza
árfolyama tartósan csökken a forinthoz képest,
mert ezzel elkerülhetjük az árfolyamkockázat-
tal járó veszteséget.

HITELKÁRTYA

Ugyancsak gyakori kérdés, hogy miért üzlet a
bankoknak, hogy hitelkártya-szerzôdés alapján
hitelkeretet tartanak fenn vásárlásainkhoz. Az
„ördög” a részletekben rejlik. A türelmi idôszak
végéig ugyanis a felhasznált hitelkeret teljes
összegét vissza kell fizetni (hitelkeret feltölté-
se), különben a bank igen magas hitelkamatot
kezd felszámolni a vásárlás idôpontjától. A
hitelkártyás készpénzfelvételt pedig lehetôleg
kerüljük, mert általában magas díja van, és a
bank a felvétel napjától kezdve hitelkamatot
számíthat fel.

| Dr. Joó Imre |
Fogyasztóvédôk Magyarországi Egyesülete

Fotó: Varga Zoltán 
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A tökéletes verseny a bankváltás és a bank-
számlaátvitel terén sajnos várat még magára
a jogszabályi háttér hiánya és a fogyasztók
beletörôdô vagy éppen a bankok magabiztos
hozzáállása miatt. Pedig nem új ötlet, hogy
csökkenjenek a bankváltással kapcsolatos
adminisztratív terhek és a költségek, s így
megvalósulhasson a bankszámlaszám hor-
dozhatósága és a beszedési megbízások fenn-
tartása.
    Sok esetben egyetlen fegyverünk marad az
elégtelen szolgáltatást nyújtó vállalkozással
szemben: ha otthagyjuk. Ezért választási lehe-
tôségünk korlátozása nagyon érzékenyen érint-
het minket. A Gazdasági Versenyhivatal 2009.
február 5-én közzétett, pénzügyi szolgáltatá-
sok piacán végzett vizsgálata is leszögezi, hogy
a közvetlen akadályok nehezítik a bankváltást.
A folyószámlatermékek közötti váltásnak két
akadálya van. Az egyik a régi szerzôdés meg-
szüntetésével és az újabb szerzôdés megköté-
sével kapcsolatos közvetlen díjak és adminiszt-
ratív terhek csoportja. A másik, hogy nehéz
ugyanolyan vagy még jobb minôségű, elérhetô-
ségű és árú szolgáltatást találni. 

Ha folyószámlánkat vezetô bankunkat másik-
ra cseréljük, akkor a számlához kapcsolódó
szolgáltatásoktól függôen a következô utat
kell végigjárnunk.

Elsôként meg kell szüntetnünk a folyószámla-
szerzôdést és a hozzá kapcsolódó bankkártya-
szerzôdést. Ez történhet az elôírt felmondási
idôvel, vagy, a felek egybehangzó megegyezé-
sével, ettôl eltérôen. A bankszámla megszünte-
tésekor a bank levonja a folyamatban levô tranz-
akciók, beszedési megbízások esedékes díjait, a
havi számlavezetési díjat, a maradékot pedig
visszajuttatja nekünk. A Tudatos Vásárló meg-
kereste a vezetô lakossági bankokat (OTP,
Erste, Raiffeisen), és megtudta, hogy ezeknél



8 5 |

nincs külön díja a számla megszüntetésének.
A számlához tartozó bankkártyaszerzôdés fel-
mondása azonban sokkal színesebb képet
mutat. Elôször is, a bankkártya éves díja általá-
ban megkezdett naptári évekre vonatkozik,
melyet akkor is megfizettetnek, ha év közben
bontunk szerzôdést. A kártya letiltásának díja
0–15 000 forintig terjedhet, attól függôen,
hogy prémium kategóriás dombornyomott
vagy alapkártyánk van. Mindezeket követôen
vagy akár ezzel egy idôben igényelhetjük az új
banknál a folyószámla- és bankkártyaszerzôdé-
seinket. A szerzôdéskötési jogosultságunk iga-
zolásához szükséges dokumentumok birtoká-
ban egy igénylôlap kitöltésével a szerzôdéseket
tizenöt perc alatt aláírhatjuk. Ilyenkor általában
nem kell „belépési” díjat fizetnünk, és a bank-
kártya elkészítésének költségeit is a bankkár-
tya éves díjába kalkulálják, így az újabb szerzô-
déssel túlnyomórészt adminisztratív teendôk
járnak. Az állandó beszedési megbízásainkat,
ha elektronikus számlacsomagot választunk,
könnyen magunk is megadhatjuk, ellenkezô
esetben személyesen, papír alapon rendelkez-
hetünk mindezekrôl. Aztán elkezdhetjük újra
megtanulni a PIN kódokat, ATM-eket, és ha
szerencsénk van, harminc napon belül új szám-
la és kártya birtokosai lehetünk.

| Dr. Hajnal Zsolt |
Fogyasztóvédôk Magyarországi Egyesülete
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HELYITERMÉK-FESZTIVÁLOK A TUDATOS VÁSÁRLÓK

EGYESÜLETÉVEL 

2009 ôszén a TVE és partnerei Nyíregyházán,
Pécsett és Veszprémben fesztiválokat szervez-
nek, melyek bemutatják a környékbeli környe-
zet- és emberbarát vásárlási, fogyasztási lehetô-
ségeket. Az egy hétig tartó minifesztiválok ideje
alatt hét közben a tudatos vásárlás helyeit (pl.
javítóműhelyeket, mestereket, piacokat) bemu-
tató programokon vehetnek részt az érdeklôdôk,
míg hétvégén egynapos forgatag várja ôket. 
A hétvégi programok idôpontjai:
Nyíregyháza: szeptember 12., Pécs: szeptem-
ber 22., Veszprém: szeptember 26.
A részletes program elérhetô itt: 
www.tudatosvasarlo.hu/programajanlo,
www.helyitermekfesztival.hu 

SZEPTEMBER 12.: PARKOLÓ NAP. 

LEGYEN NEKED IS PARKOLÓD!

A nemzetközi Park(ing) day-hez csatlakozva az
autózajt és szmogot megunt városlakók ismét
elfoglalják a belvárosi parkolóhelyeket, és pikni-
ket, társasjátékpartit szerveznek, gyeptégláznak
vagy teadélutánt tartanak. Így fejezik ki igényüket
a zöld városokra és a közösségi terekre. A kezde-
ményezéshez bárki csatlakozhat saját PARKoló
kialakításával. 
Idôpont: 2009. szeptember 12. Információk és
jelentkezés: www.parkolo.eoldal.hu
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FILM: RECEPTEK KATASZTRÓFA ESETÉRE 
A rendezô különleges diétára fogta családját: egy évre kôolajszegény életmódot vezettek be. Nem-
csak fűtôolajat nem vettek, vagy benzint, de nejlonszatyrot, műanyag termékeket, margarint és
sampont sem. Semmit, ami alapanyaga, elôállítása vagy szállítása révén kôolajat fogyaszt. Szép
kihívás! Az egy év eseményeit rögzítô finn dokumentum-vígjáték bemutatja a család csetlés-bot-
lásait és kísértéseit, s egyben könnyen megvalósítható recepteket is nyújt a klímabarát életmódhoz. 
A film honlapja: www.recipesfordisaster.info
John Webster: Recipes for Disaster, Katastrofin aineksia, Millennium Film, JW Documentaries,
Finnország, 2007, 86 perc, angol nyelvű 

CIVILSZERVEZET: HABITAT FOR HUMANITY, MAGYARORSZÁG
A nemzetközi civilszervezet világszerte száz országban segít abban, hogy a rossz körülmények
között élôk méltó lakáskörülményekhez jussanak. A programhoz csatlakozó rászoruló családok
önkéntesek segítségével építhetik fel új otthonukat, melynek önköltségi árát kedvezményes hitellel
fizethetik meg az egyesületnek. A befolyt törlesztések és támogatások újabb házak építését segítik.
Ha szeretnéd hasznosan tölteni a szabadidôdet, vagy adakoznál a szervezetnek:
Cím: 1062 Budapest, Podmaniczky u. 91. fszt. 1., Telefon: (06 1) 354 1084, e-mail: habitat@habi-
tat.hu, internet: www.habitat.hu

E-KÖNYV: KÖRNYEZETTUDATOS PROBLÉMAMEGOLDÁS KÖRNYEZETTUDATOS FENEGYEREKEKNEK
Keresztes Judit az egyik alapítója az elsô budapesti problémamegoldó lakócsoportnak, amely egy
tizenöt lakásos társasházban működik. A csoport fellép a közeli zajszennyezô szupermarket ellen, és
különféle közösségi programok szervezésével dobja fel a környék életét. Van mit tanulni tôlük
önszervezôdésben. Keresztes Judit meg is osztja a világgal idevágó ötleteit. E-könyvében tippeket
ad arra, hogy miként háríthatjuk el saját kezűleg az egyes becslések szerint 2020-ra esedékes globá-
lis környezeti katasztrófát. Siránkozás és riogatás helyett cselekvésre szólít fel, miközben meggyôz
arról, hogy a cél minden fáradozást megér. A könyv különlegessége, hogy bárki számára ingyenesen
elérhetô az interneten. 
Kiadás éve: 2008, 55 oldal, letölthetô: 
www.keresztesi.hu/images/problemamegoldas/fenegyerekeknek.pdf
A lakóközösség honlapja: http://tettekmezeje.hu

KÖNYV: ROBERT LLEWELLYN: ELKELT! HOGYAN ÉLTEM TÚL EGY ÉVET VÁSÁRLÁS NÉLKÜL?
Robert Llewellyn író, színész, producer és elôadóművész egy személyben. Egy idegtépô karácsonyi
bevásárlás során arra az elhatározásra jutott, hogy egy egész évet vásárlás nélkül fog tölteni.
Megcsinálta, majd megírta, hogy milyen kihívásokkal szembesül, aki függetlenedni próbál a
fogyasztói társadalomtól. A humorosan provokáló könyvbôl kiderül: nem is annyira kínos a 21. szá-
zadban zoknit stoppolni. 
Sold out! How I Survived a Year of Not Shopping, 2008, Gaia Books Ltd, 256 oldal, angol nyelvű
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SZAKÉRTÜNK
A TVE ismét képviselteti magát a fenntartható fogyasztás konferenciasorozat tudományos szervezô-
bizottságában. A 2009-es Sustainable Consumption, Production, and Communication című konferen-
ciának a Budapesti Corvinus Egyetem ad otthont szeptember 24-én. 
A Központi Statisztikai Hivatal felkérésére javaslatokat tettünk a fenntartható fejlôdés statisztikai
méréshez használandó mérôszámok kidolgozására a fenntartható fogyasztás terén. 
A Magyar Reklámszövetség és az Önszabályozó Reklámtestület felkérte a TVE-t, hogy vegyen részt
a Reklámetikai kódex felülvizsgálatában. A TVE javasolta, hogy a kódex korlátozza az egészségtelen
élelmiszerek reklámozását a tizenkét év alatti korosztálynak, hogy a reklámetikai bizottság eljárás-
rendje és döntései legyenek nyilvánosak, és a reklámetikai eljárásokba vonják be a fogyasztói szer-
vezetek képviselôit, valamint hogy a kódex szögezze le: az a reklám tekinthetô etikusnak, amely
maximálisan tiszteletben tartja a fogyasztói szuverenitást.
A TVE is képviseltette magát a Találd a NÔT! konferenciasorozat zárórendezvényén. A Magyar
Fogyasztói Platform szakkonferenciáján Ujhelyi Kata (TVE) és dr. Radácsi László (B&P CSR mana-
gement) elôadásából kiderült, hogy a magyar nôk felelôsebb fogyasztók, mint férfi társaik. 
Szakmai anyagaink itt találhatók: www.tve.hu/tevekenysegeink/szolgaltatasok

TUDOMÁNY
2009-ben indul a TVE kutatása, melynek célja, hogy statisztikai eszközökkel felmérje a nagy keres-
kedelmi láncok társadalmi, környezeti és gazdasági hatását. A kutatás az Európai Gazdasági Térség
és a Norvég Finanszírozási Mechanizmus által támogatott konzorciumi együttműködés keretében
valósul meg. 
A TVE csatlakozott a New York-i Ithaca College kutatásához, amely az egészségtelen ételek gyere-
keknek szóló internetes reklámozásáról és annak szabályozásáról készült. A tanulmány a brit és a
magyar sajátosságokat mutatja be. 
Több európai kutatóhely és fogyasztói szervezet is részt vesz abban a kutatásban, amely feltárja,
hogy milyen kormányzati és civil kezdeményezések születtek a járványszerű elhízás és túlsúlyosság
megelôzésére. A szektorok közötti együttműködést, a táplálkozási programokat és a kormányzati
intézkedéseket vizsgáló projekt magyarországi partnere a TVE. 

HOMO SAMAPIENS – KÖZÖSSÉG ÉS MEZÔGAZDASÁG FRANCIAORSZÁGBAN 
A TVE küldöttsége a nemzetközi URGENCI hálózat meghívására 2009 márciusában Provence-ban
járt, ahol egy olyan jól működô termelôi-fogyasztói hálózatot ismerhetett meg, amely segíti a fran-
cia kistermelôk fennmaradását, és egészséges, helyi élelmiszerrel látja el a fogyasztókat. Az AMAP-
nál (Szövetség a Paraszti Mezôgazdálkodás Fenntartásáért) tett tanulmányútjáról a budapesti
Körfeszten és a galgahévízi Országos Bionapon számoltunk be az érdeklôdôknek. 
Az elôadások és az összegyűjtött tapasztalatok letölthetôk a www.tudatosvasarlo.hu/kozvetle-
nul/AMAP oldalon. 

A TU DA TOS VÁ SÁR LÓK EGYE SÜ LE TÉ NEK TE VÉ KENY SÉ GEI AZ EL MÚLT IDÔSZAK BÓL.
HA TET SZIK, LE GYÉL TÁ MO GA TÓ TAG!
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KINCSKERESÔ ZÖLD TÉRKÉP – DÉLUTÁNI VÁROSFELFEDEZÔ ZÖLDJÁTÉK
Az Urbitális Majális és a Magdi Feszt keretében játékra hívtuk a lelkes kincskeresôket. A foglalkozá-
sok során az érdeklôdôk megismerkedhettek a zöld térképészet fortélyaival, és egymással vetélked-
ve kutatták a fôváros eldugott értékeit. A térkép hamarosan elérhetô a www.zoldterkep.hu oldalon. 

WWW.TUDATOSVASARLO.HU
Új sorozatunkban mesterembereket faggatunk. A kiválasztott kitűnô szakemberek készek arra, hogy
ôszintén válaszoljanak a szakmai trükköket, netán szemfényvesztést firtató olvasói kérdésekre is.
2009 májusában a budapesti Bognár cukrászda tulajdonosával beszélgettünk. 
Kitôl kérdeznétek legközelebb? Az ötleteket a szerk@tudatosvasarlo.hu címre várjuk!

OKTATÁS
Több mint 67 000 példányban jutott el az Európa Naptár (korábban Tudatos Vásárló leszek!) magyar-
országi középiskolásokhoz. Az európai értékekrôl, fogyasztóvédelmi és fenntartható fogyasztással
kapcsolatos tudnivalókról szóló ingyenes oktatóanyag hazai kiadását a TVE szervezi. 

HÉTÉVES LETT A TVE
A TVE hetedik születésnapja alkalmából nyáresti pikniket rendeztünk a Normafánál. A szeles idô-

járás nem szegte a társaság kedvét, együtt élveztük a házi ételeket és italokat támogató tagjainkkal,
önkénteseinkkel és partnereinkkel. Külön öröm volt számunkra, hogy a meglepetésként szervezett
vetélkedô gyôztese egyik támogató tagunk és családja lett. Ezúton is szeretnénk megköszönni a sok
támogatást, biztatást, amit eddig kaptunk, és reméljük, még sok születésnapot ünnepelhetünk
együtt!
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Az alábbi kiadványokat kedvezménnyel kínáljuk a Tudatos
Vásárlók Egyesületének tagjai számára. A megrendeléseket a
tve@tve.hu e-mail vagy a 1027 Budapest, Bem rakpart 30.
postai címre várjuk. A tagságról bôvebb információt itt
találsz: www.tve.hu/tamogatas, vagy kérdezd munkatársa-
inkat a (06 1) 225 8136-os telefonszámon.

Tudatos Vásárlók könyve (258 oldal)

Teljes (bolti) ár                 2 850 Ft                
Irodai ár                               2 850 Ft                
Tagoknak                             2 280 Ft

A Tudatos Vásárlók kampány- 

és bojkottszervezési kézikönyve (35 oldal)              
Irodai ár                                  300 Ft                
Tagoknak                                300 Ft

Vásárolj okosan!                                        
Útmutató egy fenntarthatóbb élethez (56 oldal)

Teljes (bolti) ár                     800 Ft               
Irodai ár                                  800 Ft               
Tagoknak                                600 Ft

Postai megrendelés esetén a postaköltséget felszámítjuk.
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E-számokról röviden (30 oldal)               
Irodai ár                                  300 Ft                
Tagoknak                            ingyenes

A kávé ereje (DVD)

Dokumentumfilm a kávétermesztés és 

-fo gyasz tás társadalmi és környezeti hatásairól, 

a fair trade-ről

Irodai ár                                  500 Ft            
Tagoknak                                300 Ft

Iskolai fogyasztóképzés

Oktatóanyag

Irodai ár                                  500 Ft            
Tagoknak                                300 Ft

A TUDATOS VÁSÁRLÓ régebbi számai

Irodai ár                                  200 Ft            
Tagoknak                                100 Ft

Strapabíró vászonszatyrok

www.tudatosvasarlo.hu, Mert ez nem műanyag

vagy Nekem természetes felirattal 

Irodai ár                               1 200 Ft            
Tagoknak                             1 000 Ft
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